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Nad celým festivalem Dny japonské kultury v Litomyš-
li převzalo čestnou záštitu velvyslanectví  Japonska.
“Česko japonské vztahy jsou v současné době  mimo-
řádně vřelé,” konstatoval na zahájení výstav ve středu
26. března zástupce velvylanectví pan Kai a dodal:
“Naše národy se  stále více sbližují zejména na poli kul-
tury a zajímavé je, že  každoročně je v centru pozor-
nosti jiná oblast.” Průkopnicí  japonských umění, jako
je například ikebana, pěstování bonsají či umění
zahrad v Čechách, je choť bývalého českého velvyslan-
ce v Japonsku, docentka Věra Hrdličková. Za tyto své
zásluhy dostala v loňském roce nejvyšší japonské stát-
ní vyznamenání udělované cizincům. 
V letošním roce je v centru pozornosti hudba. Velmi
významný ohlas zaznamenala v Japonsku v loňském
roce televizní inscenace, která přibližovala tradici
české hudby. České orchestry se díky tomuto pořadu
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Třídenní pracovní zasedání nejvyšších představitelů
ssvětové aliance YMCA skončilo 16. března v Litomyšli.
World Alliance of YMCAs je konfederace národních
organizací z celého světa, pracuje ve 124 zemích a má
45 milionů členů. Sídlo světové aliance YMCA je v poli-
ticky neutrální Ženevě. Výkonný výbor této organiza-
ce, která se v roce svého založení 1855 stala
průkopníkem celosvětového ekumenického hnutí, se
schází každoročně k projednávání výročních zpráv
o své činnosti. Litomyšl se stala hostitelkou po před-
chozích městech - Paříži (2005), Durbanu v Jihoafric-
ké republice (2006) a Ženevě (2007). Zájmové
a programové skupiny plánovaly v Litomyšli kromě
činnosti národních organizací také příští zasedání val-
ného shromáždění světové aliance YMCA, které se
bude konat v Hong Kongu. Zástupce na pracovní
jednání vyslaly vedle evropských států, které jsou
v Evropském školicím centru v Litomyšli téměř domá-
cími, také Nový Zéland, Japonsko, Afrika, státy Jižní
Ameriky - Mexiko, Brazílie, Argentina, dále Kanada,
Spojené státy americké i země Blízkého východu.
Zástupce světové aliance YMCA přivítala Litomyšl
poprvé.                                              Pokračování na str. 3

K vybraným  
spotřebičům

DÁREK

Dny japonské kultury
velmi úspěšné

staly v Japonsku ještě
populárnějšími než
dosud, v loňském roce
navštívily Japonsko čtyři
filharmonické sbory. “Pro
Japonce je Litomyšl hned
po Praze nejvýznamněj-
ším a nejznámějším měs-
tem v České republice,”
řekla při zahájení výstav
předsedkyně Česko -
japonské společnosti
Kristina Kopáčková
a dodala: “Nejenom
proto, že se zde narodil
Bedřich Smetana, ale
také proto, že Japonci
velmi dobře znají Aloise
Jiráska i další významné
osobnosti, které v Lito-
myšli pobývaly.” Japonci

ale nejezdí do Litomyšle jen za tradicí, více než histo-
rie pro ně znamenají lidské vztahy a osoby, které tyto
vztahy budují. Velkým propagátorem Litomyšle
v Japonsku je pan Ando, o němž se dá konstatovat, že
už je Litomyšlanem. “Litomyšl je jistě velmi šťastná, že
má takového příznivce,”soudí předsedkyně Česko -
japonské společnosti Kristina Kopáčková. Dalším vel-
kým příznivcem je pan Okinaka, který je zástupcem
organizace Czech Tourism v Japonsku. Také on sem
přivádí své přáte z celého světa a na zámku v Nových
Hradech dokonce provdal svoji dceru. Velmi často
do Litomyšle přijíždí také paní Otaka - manželka býva-
lého japonského velvyslance v České republice. “Chtě-
la bych tedy Litomyšli pogratulovat k tomu, že má
v Japonsku tolik přátel,” uzavírá Kristina Kopáčková.
Výstava představila v prostorách zámeckého pivovaru
různé vrstvy japonské kultury. Expozici ikebany
vytvořili obětavě a s velkým nasazením učitelé a žáci
pražské studijní skupiny školy Sógetsu. Fotografie
různých autorů z okruhu Česko - japonské společnos-
ti přiblížily společné téma japonských svátků a slav-
ností, které dokazují, že klasická tradice je v dnešním
Japonsku stále živá.                       Pokračování na str. 3

Světová YMCA
poprvé v Litomyšli

Návštěva v Zámeckém sklepení.              

Učitelka kaligrafie Akiko Yamashita navštívila také studen-
ty Fakulty restaurování Univerzity Pardubice.

Hojně navštívený sobotní program v Evropském školicím centru se skládáním origami. 
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V úterý 11. března se v Lidovém domě poprvé
v letošním roce sešli členové Zastupitelstva města
Litomyšle na svém pravidelném zasedání. Pro-
jednali strategický plán rozvoje města, schválili
rozpočet města na rok 2008 a souhlasili s podáním
žádosti o dotaci na výstavbu krytého plaveckého
bazénu.
Strategický plán do roku 2016 počítá se 73 projekty
v celkové hodnotě miliardy a sedmi set milionů
korun. Pracovní skupiny vybraly prioritní projekty
a řadu jich zařadily do tzv. akčního plánu, který
zahrnuje období let 2008 až 2010. “V nejbližší době
se Město hodlá zaměřit na deset projektů - realizo-
vána bude druhá etapa projektu Naše město bez
bariér, pokračovat bude i projekt Protipovodňových
opatření, Doplnění a rekonstrukce kanalizačních
sítí a čistírny odpadních vod, věnovat se budeme
i výstavbě nájemních bytů a revitalizaci zámeckého
návrší. Další prioritou je krytý plavecký bazén,
rekonstrukce by se mělo dočkat bývalé kožní oddě-
lení, léčebna dlouhodobě nemocných a sociální
centrum, rozšířen bude městský kamerový systém,
dokončeno by mělo být Centrum Stadion Litomyšl,”
představila zastupitelům i přítomným občanům
výsledky práce nad strategickým plánem Zuzana
Pavlisková. Pro všechny tyto projekty jsou již při-
praveny termíny realizace, finanční rozpočty
i zdroje, odkud budou finance čerpány. Ačkoli byl
Strategický plán zastupitelstvem schválen v předlo-
ženém pořadí důležitosti, každoročně bude tento
seznam akcí aktualizován.
Nejdůležitější součástí seznamu akcí a bodem
dalšího samostatného hlasování bylo podání
žádosti o evropské peníze na výstavbu krytého
plaveckého bazénu. V zastupitelstvu jsou
zastoupení jak příznivci myšlenky výstavby
bazénu i za cenu dofinancování až 50% nákladů
z úvěru, tak i její odpůrci. Podle radního Rado-
mila Kašpara je zátěž splátek po dobu dvaceti let

Brýdl a dodává: “Myslím, že taková finanční
újma to pro město nebude.” Zastupitelé sedm-
nácti hlasy rozhodli pro podání žádosti o dotaci
do druhé výzvy Regionálního operační programu
Rozvoj měst a připravenosti Města dofinancovat
výstavbu z úvěru. Pokud však Město Litomyšl
na tuto akci dotaci nedostane, ze stavby sejde.
“Celkové náklady 130 milionů korun s předpo-
kládanou podporou z regionálního operačního
programu ve výši 50 % zatíží úvěrově městský
rozpočet ve stejném rozsahu jako v minulých
obdobích,” upozorňuje starosta Michal Kortyš
a dodává: “Pokud můžeme získat alespoň něja-
kou částku na výstavbu bazénu, bylo by škoda
toho nevyužít.” Nejtěžší rok by v případě výstav-
by bazénu financovaného zčásti z úvěru čekal

městský rozpočet v roce 2011, v dal-
ších letech by se výše splátek úvěru
pohybovala ve stejné výši jako v dneš-
ních dnech. 
Po dalším bodě, jímž bylo schválení
schodkového rozpočtu města, před-
stavil ing. Chadima nové investory,
kteří obsadí další pozemky v průmy-
slové zóně. Skladovací a administra-
tivní budovy zde postaví firma Praktik
Textil, usadit se tu chystají také firmy
Fortech a Černý spol. s r. o. -eh-

neúměrná komfortu, který krytý bazén obyvate-
lům ve městě poskytne. “Dáme-li takto velkou
sumu na jedno místo, peníze budou jinde chy-
bět. Tím dáváme zprávu lidem s jinými zájmy
a prioritami - vy si ještě počkáte,” hodnotí roz-
hodnutí zastupitelstva místostarosta Vladimír
Novotný. “Je to ojedinělá šance bazén postavit,
já budu určitě hlasovat pro, “ oponuje Miroslav

Zastupitelstvo města pustilo
stavbu bazénu do druhého kola Ze zastupitelstva

ZaM schvaluje “Strategický plán rozvoje města
Litomyšl pro období 2008-2015”. 

ZaM schvaluje podání žádosti o dotaci do 2.
výzvy Regionálního operačního programu (tzv. ROP
NUTS II SV), Oblast podpory 2.2. Rozvoj měst na rea-
lizaci projektu Krytý plavecký bazén v Litomyšli (cel-
kové náklady 130 milionů Kč bez DPH, předpokládaná
dotace cca 50 % ze způsobilých výdajů). ZaM schvalu-
je realizaci a následný provoz tohoto projektu, včet-
ně spolufinancování. 

ZaM schvaluje, že Město Litomyšl dofinancuje
rozdíl mezi náklady a poskytnutou dotací na projekt
Krytý plavecký bazén v Litomyšli. Celkové náklady
jsou (dle propočtu v projektové dokumentaci
pro územní řízení) ve výši 130 milionů Kč bez DPH
včetně projektové dokumentace. Odpovědnou oso-
bou za realizaci projektu je Michal Kortyš, starosta
města.

ZaM schvaluje podání žádosti o dotaci z Operač-
ního programu Životní prostředí, Oblast podpory
1.1. Snížení znečištění vod na realizaci projektu
Odkanalizování místních částí města Litomyšl vč.
rekonstrukce vybraných částí stávající kanalizace.
Jedná se o doplnění a vložkování kanalizační sítě.
Celkové předpokládané náklady na akci činí 50 mili-
onů Kč bez DPH, předpokládaná výše dotace 80 %.
ZaM schvaluje realizaci a následný provoz tohoto
projektu včetně spolufinancování.  

ZaM schvaluje podání žádosti o dotaci do 2.
výzvy Regionálního operačního programu (tzv. ROP
NUTS II SV), Oblast podpory 3.1. Cestovní ruch
na realizaci projektu Centrum Stadion v Litomyšli
(celkové náklady 34 milionů Kč bez DPH, předpoklá-
daná dotace 40 % ze způsobilých výdajů). ZaM schva-
luje realizaci a následný provoz tohoto projektu,
včetně spolufinancování. 

ZaM revokuje usn. č. 167/07 ze dne 11. 12. 2007
takto: ZaM schvaluje přijetí úvěrového rámce maxi-
málně do výše 150 milionů Kč v letech 2008 - 2011
s dobou splatnosti 20 let dle předložené přílohy.
Čerpání bude zahájeno v roce 2008. 

ZaM schvaluje rozpočet města na rok 2008 v této
výši: Celkové příjmy rozpočtu ve výši 314 047,50
tisíc Kč. Celkové výdaje rozpočtu 343 533,40
tisíc Kč. Schodek rozpočtu: 29 485,90 tisíc Kč.

ZaM schvaluje účtování o podnikatelské činnosti
s účinností od 1. 7. 2008. Od tohoto data se město
současně stane plátce DPH.

ZaM schvaluje realizaci Programu prevence kri-
minality v roce 2008, včetně vyčlenění finančních
prostředků na jeho další realizaci v minimální výši
20 % celkových nákladů na projekty programu. 

ZaM souhlasí s umístěním firmy PRAKTIK TEXTIL
s.r.o., se sídlem T. G. Masaryka 906, Litomyšl
do průmyslové zóny Benátská - sektor D u silnice
I/35. Firma žádá o cca 3 000 m2 za účelem výstav-
by provozní budovy na výrobu textilu (cca 300 m2),
skladových prostor (cca 900 m2) a administrativní
budovy (cca 300 m2). V provozu by bylo zřízeno
asi 30 pracovních míst. Zájemce vypracuje projekt
pro územní řízení, který upřesní polohu a velikost
prodávaného  pozemku a poté bude prodej znovu
předložen ke schválení s konkrétním geometrickým
plánem a projektem. 

ZaM souhlasí s prodejem parcely v průmyslové
zóně Benátská o výměře 3 239 m2 za účelem výstav-
by areálu stavební firmy. Kupující ČERNÝ, spol. s r.o.
se sídlem Strakovská 1091, Litomyšl. 
Dále ZaM souhlasí s prodejem parcely v průmyslové
zóně Benátská o výměře 3002 m2 za účelem výstav-
by areálu firmy. Kupující Fortech, spol. s r.o. se síd-
lem Ropkova 51, Litomyšl. Sepsány budou smlouvy
o budoucí kupní smlouvě a prodej pozemků se usku-
teční až po výstavbě a vydání kolaudačního souhla-
su nebo rozhodnutí o předčasném užívání stavby
nebo zkušebním provozu.                                       -red-

Dokončení z titulní strany
Nejdůležitějším bodem, který na pracovních jednáních
probírali zástupci organizací napříč celým světem, bylo
hledání nových zdrojů, a to nejen finančních, ale i lid-
ských, které by práci YMCA zefektivnily. Prezident Svě-
tové aliance Martin Meissner soudí, že jedním
z nejdůležitějších úkolů jejich organizace je spojovat
mladé lidi. “Naše YMCA v Německu má velmi úzkou
a dobrou spolupráci s YMCA v Peru. Probíhají vzájemné
výměny a mladí lidé v Německu se tak dozví pravdu
o situaci v Peru. Naučí se žít ve velmi odlišných život-
ních a sociálních podmínkách a Peruánci poznají život
v Německu. Proto si můžeme navzájem mnohem lépe
porozumět.”
Teprve v závěru posledního dne jednání si zástupci svě-
tové aliance dopřáli oddechu a Litomyšl jim nabídla
trochu ze svého kulturního bohatství. Proběhla slav-
nostní večeře, účastníci vyslechli koncert Wihanova
kvarteta, v zámeckém sklepení ochutnali vína

Světová YMCA poprvé v Litomyšli

Generální sekretář Bart Shaha (Bangladéš) děkuje za před-
stavení studentům pedagogické školy.

a v zámeckém divadélku shlédli také krátké vystoupe-
ní studentů pedagogické školy. -eh-  foto J. Macková
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Na počátku března navštívila Litomyšl novinářka a spi-
sovatelka paní Hiromi Okishima, aby posbírala infor-
mace a materiály pro sepsání průvodce Litomyšlí. Tato
její návštěva byla už druhá. V minulosti se vydala
do Smetanova rodiště na jednodenní výlet při návště-
vě Prahy. To bylo v době, kdy pro japonské milovníky
cestování a kultury psala knížku o Praze, Vídni
a Budapešti. Tehdy si jen zvenčí prohlédla zámecký
park, zámek, Klášterní zahrady a neopomněla velikána
české hudby Bedřicha Smetanu, jehož pomník
na náměstí byl poslední zastávkou tehdejšího pokusu
poznat Litomyšl trochu blíž. 
Tentokrát díky spolupráci s Českým centrem v Tokiu
byla její návštěva mnohem zasvěcenější. Paní Okishi-
ma přijela proto, aby mohla napsat obsáhlou knihu,
která by japonské turisty provedla pouze Smetanovým
rodištěm a okolím. Návštěvu v doprovodu vedoucí
informačního centra Ivony Líbalové zahájila prohlíd-
kou historického centra města. "Zámkem nás proved-
la paní Helena Slepičková, která japonské spisovatelce
věnovala hodinový výklad," popisuje průběh návštěvy
Ivona Líbalová. 
Jejich další cesta vedla do rodného bytu Bedřicha
Smetany, prohlédly si také apartmán, sklepení, v němž
ochutnaly víno a prohlédly si sochy Olbrama Zoubka
a plastiky Jiřího Dudychy. Možná i proto druhý den
této návštěvy po oficiálním přijetí na radnici starostou
a místrostarostou města vedly její kroky do dílny, kde
se keramika vystavená ve sklepeních vyrábí. Jeden
ze studentů Fakulty restaurování pak paní Okishimu
informoval o aktivitách školy a provedl ji až k vyhlídce
na Červené věži. Cestou na hřbitov, kde odpočívá řada
významných osobností, nemohla bez povšimnutí
minout Portmoneum. Zajímala se také o židovský hřbi-
tov. "K obědu měla pstruha a jako turisticky zajímavý
fakt pro Japonce označila také chov a prodej čerstvých
ryb v našem městě," prozradila podrobnosti z dalšího
navštíveného místa asistentka starosty Pavlína Růžič-
ková. 
Další cesta městem vedla kolem Smetanova domu
do Gymnázia Aloise Jiráska, kde v doprovodu ředitelky
Ivany Hynkové navštívila hodinu japonštiny. Ani ten-
tokrát neopomněla navštívit Klášterní zahrady, letos
však již s podrobným výkladem o jejich historii a úpra-
vách. Všechna tato krásná místa v Litomyšli najdou
v tištěném průvodci také japonští turisté, které naše
město přitahuje nejen jako rodiště hudebního sklada-
tele, ale také jako místo současných kulturních akti-
vit.                                                                                   -eh-

Litomyšl bude 
mít bedekr 
v japonštiněmistrem Šigejamou Šime, bratrem vedoucího rodu,

se v roce 1997 setkal Hubert Krejčí (pardubický diva-
delník, režisér a dramatik) v Praze. Měl tu odvahu, že
si s mistrem Šigejamou domluvil setkání skrze Ond-
řeje Hýbla a oslovil ho s žádostí, zda by nepřijel
na nějaký workshop. Kupodivu mistr Šigejama svolil
a byl překvapen, že v malé středoevropské zemi se už
téměř dvacet let někdo věnuje východním uměním
a technikám. 
Při příležitosti konání první dílny s mistrem Šigeja-
ma Šime roku 2000 vzniklo Malé divadlo kjógenu,
které se od té doby věnuje uvádění středověkých fra-
šek kjógen. “Výsledkem první dílny byl kjógen Yama-
buši - zloděj tomelů, další dílna v roce 2004 nás
obohatila o kjógen Kučimane, který překládáme jako
Papouškování,” vzpomíná Igor Dostálek na historii

Dokončení z titulní strany
Fotografie byly doplněny dvěma instalacemi - domá-
cím oltářem, který se dědí z generace na generaci
v japonských  rodinách podobně jako u nás betlém.
Nepředstavuje ale Kristovo narození, nýbrž japonský
císařský dvůr s kompletním služebnictvem a výba-
vou. Vystavuje se v březnu zejména v rodinách, které
mají děvčata, aby se dobře vdala a byla šťastná - aby
se, až budou velká, přiblížila císařovnám. Druhým
předmětem byl buben taiko, který zahajuje a provází
všechny tradiční japonské slavnosti, a který mohli
zájemci o japonskou hudbu slyšet v sobotu při závě-
rečném koncertu. 
V patře pivovaru byla vystavena skvostná kimona,
která jsou používána pro mimořádné příležitosti -
svatební kimona jsou od ostatních snadno k pozná-
ní, protože jsou vyšívaná zlatem na červeném pod-
kladě a velmi často je zdobí motivy jeřábů. Kromě
nich byla vystavena tradiční kimona pro slavnostní
příležitosti, ale také kimono pro děti nebo docela
obyčejné zimní kimono, jaké nosí venkované. O tom,
že je oblékání kimon a zavíjení zdánlivě surových
pruhů látky - pásů obi - opravdové umění, přesvědči-
la v sobotu návštěvníky paní Akiko Yamašita. Kromě
toho, že je mistryní v oblékání kimona, je také vyni-
kající kaligrafkou jak dokazovaly svitky, na které
napsala krásné ukázky tradiční japonské poezie.
Zabývá se také čajovým obřadem (sadó), ten spolu
s ní v sobotu absolvovaly desítky zvědavých návštěv-
níků ze širokého okolí. 
Na dvorku pivovaru byla instalována malá zenová
zahrada, která je typická tím, že nepoužívá rostliny,
pouze kameny, písek a případně ornamenty. Domi-
nantní kameny, které do kompozice zapůjčil ředitel
zahradnické školy Ivo Jiránek, si přímo říkaly o umě-
leckou prezentaci. Ukázky sloupovité odlučnosti
čedičů jsou sochami, které vytvořila sama příroda, což
koresponduje s východní filozofií souladu s přírodou.
Zahradu si můžete prohlédnout do konce dubna.
Ukázky lukostřelby kjúdó na nádvoří zámku zpro-
středkovaly další rozměr východní filozofie, protože
důraz je kladen v tomto případě také více na obřadní
charakter použití luku. Kromě formování postavy
nabízí kjúdó hloubavým osobám cestu ke stavu blíz-
kému vyprázdněné mysli, protože po zvládnutí
základních forem se vypouštění šípu uskutečňuje
zcela nezávisle na vůli střelce. 
Tradiční japonské umění přivezlo do Litomyšle také
Malé divadlo Kjógenu - český soubor, který existuje
od roku 2000. K Litomyšli jej váže fakt, že zakladatel
a šéf divadla Ondřej Hýbl, který už pátým rokem žije
v Kjótu, je litomyšlským rodákem. 
Kjógen je v pravém slova smyslu anekdota ztělesně-
ná ve zvláštním žánru, v němž je vnímán především
rytmus řeči, vidíte velmi stylizované pohyby, které
nahrazují pochopitelná gesta, herci mluví pro nás
neobvykle hřmotným hlasem. Provádí se v typických
kostýmech - hakamách. Na prázdné scéně se odehrá-
vají jen slova a gesta, zapojena musí být vaše fanta-
zie jako ostatně u většiny divadel starších žánrů.
Také chůze, kterou herci přicházejí, je pro nás neob-
vyklá hra s tělesným těžištěm. Charakteristickou
pomůckou pro kjógen je vějíř, kterým se za spoluprá-
ce fantazie diváka pracuje jako s různými předměty -
s pilkou, s konvičkou na saké. 
I v Japonsku je pro tento žánr zvykem, že před
samotným představením někdo vystoupí, aby diváky
seznámil s historií a obsahem, protože i v zemi půvo-
du je to zapadlé umění. Také diváci ve Smetanově
domě vyslechli vyprávění jednoho z herců divadla
Igora Dostálka o historii tohoto starobylého umění,
které má za sebou víc než 400 let života ve spojení
s divadlem nó. 
Divadlu kjógen se v Japonsku profesionálně věnují
rodinné klany a právě v Kjótu žije jedna z pěti tako-
vých rodin. S rodem Šigejama, reprezentovaným

souboru a dodává: “Loni přijel mistr Šigejama opět,
tentokrát se svojí ženou a jedním ze svých synů,
a nacvičili s námi kjógen Busu, což překládáme jako
Lahodný jed.” V kjógenu Kučimane diváci slyšeli
i výrazy, které se do češtiny nepřekládaly - byly ale
čitelné a jejich zvuk je navíc pro japonskou frašku
velmi charakteristický. Kaki Yamabuši byla krásnou
etudou na téma jak se jí sladký dužnatý plod tomel.
Sladkost pocítilo obecenstvo samo díky zvukům,
které u toho horský mnich, jinak velmi vážená
osoba, vydával.... Také kjógen Busu obohatil české
diváky o další pochopitelné výrazy v japonštině. 
Do hlediště Smetanova domu přivedla diváky řada
důvodů, všichni ale odcházeli s poznáním, že země
vycházejícího slunce je zase o kousek blíž.                    

Eva Hudečková, foto Ivan Hudeček

V úterý 25. března jsme ve Smetanově domě v rámci
Dnů japonské kultury přivítali Studentský dechový
orchestr Vyšší odborné školy Ičidžo z japonského
města Nara. Ve městě ležícím poblíž Ósaky, v kterém
žije více než 1,5 milionů obyvatel, působí opravdu
skvělý mládežnický orchestr. Přiletěl do Litomyšle
ze vzdálenosti 11 tisíc kilometrů s neobvyklým
počtem hudebních nástrojů - vždyť orchestr čítá 120
členů! Takový počet vzácných a drahých hudebních
nástrojů jsme na jevišti Smetanova domu ještě
neměli! Umělecký přednes byl bezchybný, mládež
byla před koncertem i po jeho skončení absolutně
disciplinovaná. Koncert vyvrcholil zcela nečekaně -
skladbou Benyho Goodmana Memories a hudební
tečkou na schodišti, při které japonští hudebníci
v češtině poděkovali všem přítomným posluchačům.
Úchvatné! Přestože pořadatelé rozeslali stovky
pozvánek a pro propagaci udělali maximum, přišlo
na úvodní koncert málo místních posluchačů. Místa
v hledišti doplnili studenti a studentky místních

Hudebníci z Nary slavili úspěch
středních škol, kteří jistě předají své dojmy z kon-
certu dalším. Mohu asi za všechny přítomné potvr-
dit, že jsme odcházeli do zasněženého jarního
večera nadšeni.                        

Jaroslav Jiráček, Litomyšl, foto Jana Macková

Ženy z pražské školy ikebany názorně předvádějí aranžová-
ní květin podle japonských tradic.

Dny japonské kultury
velmi úspěšné

DNY
JAPONSKÉ
KULTURY

V LITOMYŠLI
25. – 29. BŘEZNA 2008 
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Projekt Komunitní plánování sociálních služeb Mikro-
regionu Litomyšlsko, o kterém jsme vás průběžně
v Lilii informovali, byl ukončen k 31. březnu 2008. 
Finanční prostředky, vynaložené z fondů Evropské
unie, přispěly Mikroregionu Litomyšlsko k nastartová-
ní a rozjezdu procesu. Podpořily tak především finanč-
ně náročné aktivity. Umožnily nám zadat analýzu
sociálních služeb, vydat Katalog sociálních služeb
a služeb souvisejících. Pomohly nám vybavit kancelář
a zaplatit její provoz, částečně byly pokryty náklady
na mzdu koordinátorky po dobu trvání akce. 
S koncem projektu však komunitní plánování sociál-
ních služeb v Litomyšli a Mikroregionu Litomyšlsko
nekončí. Nyní, již bez finanční pomoci EU, si bude
muset s dalším financováním poradit Centrum sociální
pomoci města Litomyšl, pod jehož hlavičkou budou

tyto aktivity pokračovat. Velmi důležitá bude podpora
ze strany Města Litomyšl. 
Za téměř dva roky trvání projektu jsme se přesvědčili,
že plánování je správné a má své opodstatnění v demo-
kratické společnosti. Do pracovních skupin se zapojili
téměř všichni poskytovatelé sociálních služeb v Mikro-
regionu Litomyšlsko. Podařilo se zaktivizovat i řadu
těch, kteří sociální služby užívají a mají zájem na tom,
aby nabízené služby plně vyhovovaly potřebám jejich
i ostatních obyvatel a zároveň se postupně zkvalitňo-
valy. Litomyšl, jako jedno z prvních měst Pardubické-
ho kraje, má vypracovaný Střednědobý plán rozvoje
sociálních služeb. Vypracování tohoto důležitého
dokumentu bylo jedním z cílů projektu. Střednědobý
plán rozvoje ukazuje směr, kterým se budou sociální
služby v našem regionu do roku 2010 ubírat.

Dál budeme plánovat sociální služby 
bez finanční podpory Evropské unie

Na 28. dubna tohoto roku od 16 do 18 hodin připravi-
li pracovníci občanského sdružení Amalthea zážitko-
vý seminář “Život mezi lidmi a přeci sám” o životě dětí
mimo svou rodinu. Zaměřený bude na deprivace dítě-
te v rodině, ústavním zařízení a pěstounské péči.
Seminář, který povedou Kateřina Süsserová - ředitel-
ka Dětského domova Potštejn a oficiální terapeutka
Amalthea o.s. Martina Švadlenková, bude zaměřen
na témata psychické deprivace, zkušenosti matky
pěstounky a ředitelky dětského domova v jedné osob-
ě, proces navazování kontaktu mezi dítětem a žada-
teli o pěstounskou péči (zkušenosti pěstounů,
pracovníků ústavních zařízení, sociálních pracovnic
OSPOD) a další související témata na přání účastníků. 
Přihlášky na seminář je možné předat Bohuslavě
Skořepové na tel. č. 777 752 819, 466 302 058 nebo

Život mezi lidmi a přeci sám

Sociální služby Mikroregionu 
Litomyšlsko – 9. část 

Společnost pro podporu lidí s mentál-
ním postižením v ČR o.s., místní
organizace Litomyšl
Společnost sdružuje osoby s handica-
pem, jejich rodiny a přátele. Cílem

tohoto občanského sdružení je hlavně sociální rehabi-
litace - začlenění jejich členů do společnosti, smyslu-
plné využití volného času a psychosociální podpora
rodin, pečujících o dítě nebo dospělého člena s posti-
žením. Mezi členy sdružení patří převážně osoby
s mentálním handicapem a s kombinovaným postiže-
ním. Členy se mohou stát i jejich rodinní příslušníci či
přátelé. Za členství v organizaci se platí pouze roční
příspěvek ve výši 100 Kč na člena. Sdružení ppřipravu-
je pro své členy velice zajímavé programy - výlety,
besedy, přednášky, víkendové pobyty, hippoterapii
a mnoho dalších aktivit. Místní organizace Litomyšl je
součástí SPMP v České republice, jejímž základní hes-
lem je SPOLEČNOST PRO VŠECHNY. Za každým z počá-
tečních písmen této věty se skrývá program
společnosti. 
S ociální začlenění - inkluze
P řístup k informacím a ke službám
O dstraňování bariér a předsudků
L idská a občanská spravedlnost
E konomická stabilita
Č lověk s těžkým stupněm mentálního postižení
N ezávislý způsob života
O patrovnictví
S ebeobhájci - rozvoj hnutí sebeobhájců
T ransformace ústavní péče na komunitní služby

P ráva na dospělost
R odiny s malými dětmi
O rganizační struktura členství

V zájemná výměna zkušeností a mezinárodní spolu-
práce
Š kola a celoživotní vzdělávání pro všechny
E diční činnost
CH ování veřejnosti a práce s médii
N ové přístupy a technologie a jejich využití
Y year 2007 - 2007 Evropský rok rovných příležitostí
Vedení místní organizace v Litomyšli se ujaly paní uči-
telky Vítězslava Borovičková a Anna Vrchotová. V pří-
padě zájmu o členství nebo činnost ve sdružení se
můžete obrátit na adresu MO SPMP, ul. 9. května 1181,
Litomyšl, tel: 606 729 956, 736 730 054, e-mail:
borvit@centrum.cz, vrchtotovaanna@seznam.cz

Připravila Dana Šedá, koordinátorka KPSS

Dalším přínosem je i fakt, že do plánování bylo vtaže-
no všech jedenačtyřicet obcí, sdružených v Mikroregi-
onu Litomyšlsko.
Další informace a novinky z plánování sociálních slu-
žeb máte možnost získat z webových stránek. Byly zří-
zeny v rámci projektu a v provozu budou i po naplnění
všech jeho aktivit. Informace a novinky budeme, stej-
ně jako dosud, zveřejňovat prostřednictvím Zpravoda-
je Města Litomyšle Lilie.
Chtěla bych poděkovat všem, kteří jakýmkoliv způso-
bem pomáhali a podíleli se na hladkém průběhu pro-
jektu a pomohli jej dovést až do konce. Práce to
mnohdy nebyla jednoduchá. Jsme však bohatší o zku-
šenosti, které bychom jinak nezískali. 

Dana Šedá, koordinátorka komunitního plánování 
sociálních služeb CSP Litomyšl

mailem na adresu: bohunka@amalthea.pardubice.cz
Občanské sdružení Amalthea vzniklo na podzim roku
2003 a jeho cílem je poskytovat dostupné a kvalitní
služby podporující rozvoj péče o rodinu a dítě. Je
nestátní neziskovou organizací, která podporuje
zdravé fungování rodiny, pomáhá řešit problémy tak,
aby se předcházelo umísťování dětí do ústavní péče,
podporuje a doprovází náhradní rodiny.
Amalthea o.s. nabízí služby rodinám z celého Pardu-
bického kraje, nyní však pravidelně působí i v Lito-
myšli. Každé poslední pondělí v měsíci od 9 do 17
hodin nabízí zájemcům služby v prostorách o.s .
Naděje (M. Kuděje 14, Litomyšl). Návštěvu je lépe
předjednat na č. tel. 773 512 525 nebo na níže uvede-
né emailové adrese. V rámci programu “Centrum
náhradní rodinné péče” poskytuje širokou škálu soci-

álních služeb rodinám, které mají děti svěřené
do pěstounské péče, také zájemcům o všechny typy
náhradní rodinné péče (zejména pěstounství a osvoje-
ní) - sociální, psychologické a právní poradenství,
realizuje setkávání pěstounských rodin, zavádí indi-
viduální plány péče pro děti z pěstounských rodin,
pořádá letní pobyty pro pěstounské rodiny, provozu-
je poradnu pro žadatele a zájemce o náhradní rodin-
nou péči atd. Všechny služby poskytují erudovaní
odborníci. Sociální služby pěstounským rodinám
poskytuje Amalthea o.s. díky vstřícnému zapůjčení
prostor o.s. Naděje a díky finanční podpoře Města
Litomyšl. Kontakt - Amalthea, o. s., Zborovské nám.
2018, 530 02 Pardubice, tel: 466 302 058,
773 512 525, www.amalthea.pardubice.cz, e-mail:
amalthea@amalthea.pardubice.cz

Krátce z města
Ředitel Českého centra v Tokiu Petr Holý navštívil

v sobotu 15. března v doprovodu skupinky Japonců
Litomyšl. Předmětem jejich zájmu bylo především
Portmoneum, zámecké divadélko a jeho depozitář.

V Litomyšli se konala první pracovní schůzka pro-
jektantů, kteří již začali zpracovávat projekt přivaděče
R35 od České Třebové.

Do poloviny tohoto roku bude kompletně dokonče-
no autobusové nádraží. Město Litomyšl tento komplex
přihlásí do soutěže Stavba roku Pardubického kraje -
Dopravní stavby, veřejná prostranství.

Litomyšl navštívil bývalý ředitel divadelního festi-
valu v Avignonu a posléze poradce ministra kultury
Bernard Faivre d’Arcier, aby zde jednal se zástupci
Smetanovy Litomyšle, o.p.s. o případné užší spoluprá-
ci s francouzským regionem Centre, který váže k Par-
dubickému kraji smlouva o partnerství. Při setkání
s ředitelem festivalu Janem Piknou se zajímal o orga-
nizaci i dramaturgii této hudební události. 

Foto Ivan Hudeček
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Předprodej vstupenek na Smetanovu Litomyšl:

Nápor zájemců byl opět 
silnější než technika!

Ve středu 5. března měl být v devět hodin dopoledne
zahájen předprodej vstupenek na jubilejní 50. ročník
Smetanovy Litomyšle. Už od brzkého rána se před
vstupy do prodejních míst v Litomyšli i okolních měs-
tech tvořily zástupy. V ohlášenou hodinu však byl
zahájen pouze přímý prodej ve festivalové kanceláři
na litomyšlském zámku, začaly být přijímány telefo-
nické objednávky a postupně zpracovávány objednáv-
ky písemné. Tisíce zájemců o rezervace po internetu
však zahltily server, který nevydržel a bohužel s sebou
strhl i celý prodej ve smluvních prodejních místech.
“Pronajímatel rezervačního systému, pražská společ-
nost Perfect System, musel nejprve centrum pro pro-
dejní místa přesunout na jiný server a teprve potom
činit kroky pro oživení systému on-line rezervací,“
popisuje průběh prvních hodin předprodeje ředitel
festivalu Jan Pikna a vysvětluje důsledky tohoto
kroku: “Nastal téměř tříhodinový výpadek, během
něhož nepracoval nejen prodej v prodejních místech
a on-line, ale solidárně byly pozastaveny i všechny
ostatní způsoby prodeje, aby lidé, několik hodin stojí-
cí ve frontách před prodejními místy, nebyli znevýhod-
něni.” Během pouhých tří hodin po zprovoznění
systému zůstalo z původních 19 tisíc míst ve festivalo-
vých hledištích volných pouze 2300! Z třiadvaceti
pořadů bylo zcela vyprodáno dvanáct, na ostatní
zůstalo k dispozici jen několik desítek vstupenek.
Velké množství zájemců o vstupenky zůstalo neuspo-
kojeno. “Smetanova Litomyšl o. p. s. se omlouvá všem
zájemcům o vstupenky za problémy po zahájení před-
prodeje. Přetížení prodejního systému zažíváme
bohužel každoročně. Letos byl výpadek svým rozsa-

hem naprosto mimořádný. Řada zájemců musela svou
snahu o rezervaci vstupenky vzdát, mnozí i přes pro-
kázání obrovské dávky trpělivosti a shovívavosti nako-
nec odešli z prodejních míst s nepořízenou,”
zdůrazňuje svoji omluvu ředitel festivalu Jan Pikna.
Během následujícího dne se doprodaly některé další
tituly, takže nyní jsou volná místa již jen na sedm
ze třiadvaceti prodávaných pořadů. “K dispozici jsou
ještě nějaké vstupenky na závěrečný galakoncert Sólo
pro dámy, v němž populární árie pro ženský hlas zazpí-
vá koloraturní sopranistka, sopranistka a mezzosopra-
nistka. Zájemci mohou také navštívit Griegova Peer
Gynta, koncert Boston Youth Symphony Orchestra
a světovou premiéru nového oratoria Sylvie Bodorové
Mojžíš. Potom zbývá pár vstupenek na pořady ve Sme-
tanově domě,” dodává Pikna. Zbývající vstupenky je
možné zakoupit v prodejních místech, rezervovat nebo
objednat telefonicky či on-line po internetu. Protože
nebyla uspokojena řada zájemců o novou inscenaci
Prodané nevěsty, dohodli se pořadatelé s vedením
Národního divadla na zpřístupnění generální zkoušky
veřejnosti. Kostýmovaná generální zkouška připravo-
vané inscenace opery Bedřicha Smetany Prodaná
nevěsta se bude konat ve čtvrtek 19. června od 21
hodin. Navštívit ji po uhrazení symbolického vstupné-
ho 100 korun mohou nejen dospělí, ale za polovic
i děti či studenti. Diváci uvidí prakticky plnohodnotné
představení, mohou však zároveň pozorovat práci reži-
sérky a inscenátorů. “Režisérka Magdalena Švecová
může však zkoušku kdykoli přerušit a některý výstup
zopakovat,” uzavírá ředitel operního festivalu Jan
Pikna.                                                                               -eh-

Informační centrum Lito-
myšl vydalo ve spolupráci
se Smetanovou Litomyšlí
o.p.s. dřevěnou Výroční
turistickou známku k 50.
ročníku Mezinárodního
operního festivalu Smeta-
nova Litomyšl.  Známku
za 25 Kč je možné koupit
v obou informačních cent-

rech v Litomyšli, dále v rodném bytě Bedřicha Smeta-
ny a v zámeckém sklepení.
V současné době jsou v Litomyšli k dostání čtyři verze
známky. Jedna z nich je menší a je součástí exkluzivní
série známek měst České inspirace - označená je pouze
jako turistický suvenýr. Sběratelským artiklem je
známka č. 265 se zámkem - památkou UNESCO, dále
výroční známka k Pochodu rytíře Toulovce a nyní
k jubilejnímu ročníku operního festivalu Smetanova
Litomyšl byla vydána třetí známka. 
Tyto stále oblíbenější turistické suvenýry jsou objek-
tem sběratelské vášně turistů a návštěvníků měst.
Kulaté, dřevěné, vypalované plakety jsou totiž záro-
veň jakýmsi potvrzením o dosažení turisticky atraktiv-
ního místa, protože je jinde není možné koupit.
Navazující číslovaná řada známek sleduje hřebeny hor,
toky splavných řek, mapuje hrady, zámky, přírodní
i technické památky, historická města, zpřístupněné
jeskyně, zoologické zahrady a mnoho dalších zajíma-
vých míst. Celý systém je neustále rozšiřován a zapojen
do sběratelské hry, jejíž pravidla najdete na
www.turisticke-znamky.cz. -eh-

Jubilejní Smetanova
Litomyšl na dřevěné
známce

Komu se líbily Dny japonské kultury a zau-
jala ho atmosféra čajového obřadu, tóny
bambusové flétny šakuhači nebo kompozi-
ce zenové kamenné zahrady, si možná polo-
žil otázku - Co je zen? Je možné se s tím, co
formovalo nejprve čínskou, korejskou a pak
japonskou kulturu ve všech jejích aspek-
tech, blíže seznámit? Ano, je to možné.
Pomyslnou tečkou za představením jednot-
livých zenových disciplín, ať to byla kaligrafie či luko-
střelba, se může stát veřejná přednáška ctihodného
mnicha Myong Haeng Sunima: Zen - cesta moudrosti
a soucitu. Myong Haeng Sunim původně odjel v roce
1995 do Koreje učit anglický jazyk. Jednoho dne však
potkal zenového učitele se skupinou studentů

Zen - cesta moudrosti a soucitu
a po rozhovoru s nimi se rozhodl odejít
do kláštera Hwa Gye Sa. V roce 1997 se stal
mnichem řádu Čogje. Od té doby žije a prak-
tikuje na mnoha místech po celé Koreji,
zúčastnil se pětadvaceti tříměsíčních ústra-
ní. V současné době žije v klášteře Mu Sang
Sa a cestuje po celém světě. V České republi-
ce kromě našeho města bude mít přednášky
už jen v Ostravě a v Olomouci (www.kwa-

numbrno.cz) Přednáška se uskuteční v sobotu 26.
dubna v čajovně V Muzeu od 18 hodin. Pro zájemce
o zenovou praxi je na druhý den připraveno jednoden-
ní cvičení, které povede Myong Haeng Sunim. Pro více
informací pište na litomysl@kwanumzen.cz. Vstupné
dobrovolné.                                               Kamil Novotný

Česká televize připravuje dokument při příležitosti
jubilejního 50. ročníku mezinárodního operního festi-
valu Smetanova Litomyšl. Film se bude věnovat histo-
rii i současnosti festivalu. Část hodinového doku-
mentu vznikla už při loňském ročníku, poslední dotáč-
ky s minulými i současnými pořadateli festivalu pro-
běhly v pátek a v sobotu před Velikonocemi. Jednotliví
aktéři vystupují a hovoří o festivalu v prostředí, které
je jim nejbližší. Uměleckého ředitele festivalu Vojtěcha
Stříteského zastihneme ve sportovní restauraci Na
Výsluní, kde s přáteli rád sleduje sportovní přenosy. Do
kalendáře si poznamenejte sobotu 24. května. V tento
den by se měl dokument vysílat.                                -eh-

Česká televize 
připravuje dokument 
o Smetanově  Litomyšli

Zástupci zahraničních univerzit na fakultě restaurování
Ve dnech 10. až 14. března
tohoto roku se na Univerzi-
tě Pardubice konal veletrh
mezinárodních mobilit

nazvaný INTERNATIONAL WEEK 2008. 
Akci pořádala Univerzita Pardubice s cílem
poskytnout studentům a akademickým pracovní-
kům univerzity podrobné informace o možnostech
studia v zahraničí, o prakticky a odborně zaměře-
ných stážích, prezentovat mezinárodní aktivity
Univerzity Pardubice českým i zahraničním part-
nerům a široké veřejnosti. Navázala na úspěšnou
tradici jednodenních informačních setkání, kona-
ných v letech 2003 (Erasmus Afternoon), 2004
(Erasmus je příležitost) a 2005 (Erasmus Welco-
me), které informovaly především o možnostech

studia v zahraničí v rámci programu Socrates/Erasmus. 
Přízemí univerzitní auly se od pondělí do středy zaplni-
lo informačními stánky a fotografiemi ze zahraničních
studijních pobytů a stáží. Veletrh vyvrcholil ve středu
12. března, kdy studenti a zástupci zahraničních uni-
verzit osobně předávali všem návštěvníkům a zájemcům
informace o jednotlivých zahraničních školách, užiteč-
né rady i zkušenosti ze studentských krátkodobých, tří
až dvanáctiměsíčních pobytů na zahraniční vysoké
škole. 
“V tomto akademickém roce má Univerzita Pardubice
v rámci programu EU LLP/ERASMUS uzavřeno na 150
bilaterálních smluv na 90 univerzitách ve 22 zemích
Evropy,” informuje o rozsahu mezinárodní spolupráce
univerzity kancléřka Valérie Wágnerová a dodává: “Na
Univerzitě Pardubice studuje v letním semestru na 220

zahraničních studentů ze 45 zemí.” Letošní ročník
byl obohacen návštěvou třiadvaceti zástupců
ze čtrnácti partnerských univerzit, sídlících v deví-
ti evropských zemích - v Belgii, Finsku, Litvě, Nizo-
zemí, Polsku, Rumunsku, Slovensku a Slovinsku.
Zahraniční hosté měli příležitost poznat nejen pro-
středí univerzity a své kolegy na fakultách a sou-
časně projednat další konkrétní spolupráci
v oblasti studia a stáží, ale přiblížit si také kulturní
a přírodní krásy a památky Pardubicka.
Ve čtvrtek 13. března proto navštívila zahraniční
delegace město Litomyšl. Akademici si prohlédli
renesanční zámek a rodný byt Bedřicha Smetany
a seznámili se s prací akademických pracovníků
a studentů Fakulty restaurování Univerzity Pardu-
bice.                                                                            -eh-



Motto: Přejeme si, aby byla země-
koule zdravá a čistá, aby měla štěs-
tí a byla ráda, že jsme na ni hodní. 
Přání loňské 2. A ze ZŠ Zámecká
Oslavy Dne Země v Litomyšli budou
už tradičně trvat několik dnů
a nabídnou poučení i zábavu

pro všechny generace. Dům dětí a mládeže Litomyšl
připravil ve spolupráci se Střední zahradnickou školou
a Speciální základní školou za podpory Města Litomyšl
soutěže, exkurze a další zajímavý program v Litomyšli
a okolí. V březnu byly vyhlášeny dvě soutěže pro děti -
ve sběru vybitých baterií a soutěž na návrh plakátu
pro příští Den Země. Hlavní program začíná v pondělí
21. dubna. Děti zveme do DDM, kde se koná od 12
do 16 hodin soutěž Hledáme přírodovědce pro XXI.
století. Ve stejný den začíná i jarní kolo soutěžní hry
Litomyšlský vševěd, které končí 5. května. 
V úterý 22. dubna dopoledne se děti z mateřských škol
sejdou v areálu Mateřské školy v Lidické ulici, kde
pro ně připravujeme ve spolupráci se studenty VOŠP
SPgŠ přírodovědnou stezku. Největší soutěžní akci
nabídneme v úterý žákům základních škol, které zveme
do zámeckého areálu, aby zkusili vyřešit zajímavé úkoly
pro chytré hlavy, šikovné ruce i rychlé nohy. 
Během tohoto úterý budou od 8 do 17 hodin předsta-
vovat školy z Litomyšle a okolí svoje projekty a nápady
na pěší zóně v centru města a v prostorách městské
knihovny. Od 17 hodin začíná v Městské knihovně
přednáška pro všechny zájemce o pěstování rostlin.
Ve čtvrtek 24. dubna zveme na výpravu za zajímavost-
mi Nedošínského háje. Exkurze s odborným výkladem
začíná v 8.30 hodin na stanici MHD v Nedošíně -
Na obrátce. Autobus MHD odjíždí z autobusového nád-
raží v 8.15 hodin. Připomínáme, že tento den můžete
použít autobusy MHD zdarma.
V pátek 25. dubna nabízíme učitelům a vybraným
žákům ze všech škol další exkurzi po významných kra-
jinných prvcích v okolí Litomyšle. Sraz je v 7.30 hodin
před Gymnáziem Aloise Jiráska, odkud nás autobus
zaveze směrem na Kozlov a Psí kuchyni. 
Na závěr oslav Dne Země zveme v sobotu 26. dubna
rodiče a děti opět do Nedošína na oblíbené Zábavné
rodinné odpoledne. Od 13 do 17 hodin si užijete hry
a soutěže v okolí restaurace Na Žabárně i v Nedošín-
ském háji. Také vás čeká ochutnávka biopotravin. Při-
jeďte vlakem, na kole nebo na koloběžce, prostě si
udělejte pěkný výlet. Podrobnější info o soutěžích
na našich stránkách www.litomysl.cz/ddm.

Eva Pecháčková, DDM
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Ve středu 19. března se v Litomyšli sešlo celé vedení
skupiny Textile Solution koncernu Saint Gobain při
příležitosti, která svým významem dalece přesáhla hra-
nice našeho krásného města. Slavnostně zde byla uve-
dena po generální opravě do provozu sklářská tavicí
vana 4. Oprava byla naplánována po provozní kampani,
která trvala téměř devět let. Zařízení bylo uvedeno
do provozu 12. března 1999 a vyrábělo skleněná vlákna
téměř devět let. “Tavicí agregát vany 4 byl nejdéle
v činnosti udrženým agregátem ve skupině,” upozornil
přítomné ing. Jan Kabrhel a dodal, že po celou dobu
provozu produkovala sklovinu v 96% účinnosti. “Tepr-
ve poslední dva roky byly poznamenány opravami pro-
váděnými za plného provozu, přičemž oprava v roce
2006 prodloužila kampaň agregátu o jeden a půl roku.” 
Generální oprava byla zahájena 10. ledna 2008
a z původního tavicího agregátu zbyl pouze rozvod
horkého vzduchu. Všechny práce komplikoval fakt, že
zařízení je umístěno uprostřed hutní haly, což zne-
snadňuje manipulaci s materiálem. Během generální
opravy byla díky tomu realizována zcela unikátní ope-
race - v areálu firmy kolos o nosnosti 800 tun, jeden
ze dvou ve střední Evropě, montoval na vzdálenost 40
metrů nový rekuperátor do věže tavicího agregátu. 
Nový tavicí agregát, postavený na základě dokumenta-
ce Saint Gobain, má rozměry 14 krát 5 metrů a je tedy
menší než ten původní, současně se ale zvětšila hloub-
ka tavené skloviny. “Počítáme s výkonem o 18 % vyš-
ším,” představil možnosti nové technologie Jan
Kabrhel a dodal: “Z nově instalovaných 74 tažných pecí
jsou pro koncern Saint Gobain Vertex novinkou pece
které mají 4300 trysek.” Celkem bude v rámci této
rekonstrukce v Litomyšli proinvestováno 312 milionů
korun. Temperace vany byla zahájena 29. února, sklo-
vina na pecích byla roztavena ve čtvrtek 20. března -

Ve Vertexu taví sklo nový agregát
odstávka tedy trvala 71 dní. Podílelo se na ní 16 doda-
vatelských firem, ruku k dílu přiložilo 600 pracovníků.
“Doufám, že výsledky přesvědčí nejvyšší management
Saint Gobain o tom, že udělal v České republice dobrou
investici,” uzavřel prezentaci generální rekonstrukce
Jan Kabrhel.
Prezident skupiny Textile Solution koncernu Saint
Gobain Raimund Heinl ocenil při slavnostním setkání
zkušenosti zaměstnanců Vertexu, kteří dokázali udr-
žet více než rok v provozu prokazatelně dosluhující
zařízení překračující obvyklou dobu životnosti. Svěřil
se také se svými dojmy, které v něm zaměstnanci lito-
myšlské firmy zanechali: “Cítím jejich silnou motivaci
pracovat ve prospěch firmy a dát víc než je běžné.”
V loňském roce litomyšlská firma splnila všechna oče-
kávání koncernu. “Dobrá strategie firmy a technolo-
gický základ, na němž má zásluhu bývalý generální
ředitel ing. Jiří Zagora, který vždy upřednostňoval
špičkové technologie, se nyní vrací, protože Vertex je
stále o krok před konkurencí,” ocenil dlouholetého
emeritního ředitele firmy prezident koncernu. Upozor-
nil ale na to, že by Vertexu prospěla větší otevřenost
nejlepším myšlenkám partnerských firem koncernu
a stálá orientace na inovace. Jako vždy bude udržení
prosperity vyžadovat vedle tvrdé práce výrobu maxi-
mální kvality, která podle něj pomůže překonat i han-
dicap silné koruny. “Saint Gobain má Vertex rád
a investice budou pokračovat,” přislíbil nakonec prezi-
dent skupiny Textile Solution koncernu Saint Gobain
Raimund Heinl. Vždyť svým ročním obratem přesahují-
cím 5, 6 miliardy korun tvoří v oblasti skleněných vlá-
ken 40 procent celkového obchodu skupiny Textile
Solution.

-eh- foto Eva Hudečková a archív Vertex
PLACENÁ INZERCE

Generální ředitel společnosti Saint-Gobain Vertex  Miloš Pav-
liš seznamuje s novou technologií emeritního ředitele firmy
Jiřího Zagoru.

Svým  ročním obratem přesahujícím 5,6 miliard korun tvoří
Saint-Gobain Vertex 40 procent celkového obchodu skupiny
Textile Solution v oblasti skleněných vláken. 

Vzpomínka na Zdeňka Vacka z Nedošína
V úterý 8. dubna uplyne 100 let od narození pstruhaře
pana Zdeňka Vacka, který pocházel ze známé rybářské
rodiny Vacků v Litomyšli - Nedošíně. Vackův chov pst-
ruhů je nejstarším známým chovem pstruhů
v Čechách. Jeho dědeček mlynář Kašpar Vacek byl prv-
ním pstruhařem, který objednal pstruží jikry ze Salc-
burku a odlíhl je v bedničce s proutěnými bočními
stěnami a s pískem na dně. Poté u svého mlýna sestro-
jil průtočný žlab, který upravil a oplodněné jikry odlí-
hl. Již v roce 1867 začal sám vytírat generační pstruhy
a odchovanou násadu vysazovat do tekoucích vod. Od
roku 1881 mu v nedošínské líhni pomáhal jeho syn
Stanislav, který líheň rozšířil a modernizoval tak, že
mohl začít jikry inkubovat. Z těchto jiker vysadili do
potoků v okolí Litomyšle ústících do Loučné 18 tisíc
košů plůdků a zbytek rozdělili zdarma na šest míst na
toku řeky Loučné. Položili tak základ k systematické-
mu osazování řeky Loučné. Za působení Stanislava
Vacka měla již líheň výbornou pověst a jikry z ní byly
dodávány chovatelům na různá místa v naší republice
i v zahraničí. Se svým synem Zdeňkem - v pořadí již tře-
tího z generace   pstruhařů - sestrojil nový progresivní

tzv. Rückl - Vackův líhnoucí přístroj na jikry, který se
používá do dnešní doby. 
Po roce 1948 byl Vackův chov pstruhů zestátněn.
V roce 1965 Zdeněk Vacek se svým synem ing. Jiřím
Vackem - v pořadí čtvrtá generace pstruhařů - dovezli
z Dánska deset tisíc jiker duháka formy “Kamploos”,
který se vytírá na podzim a dosahuje vyšší váhy. V sou-
časné době je tento druh pstruha duhového rozšířen
do všech pstruhařství v Čechách. V roce 1994 syn
Zdeňka Vacka ing. Jiří Vacek požádal o vrácení majet-
ku pstruhařství a po velkých problémech byl tento
majetek vrácen do rukou rodiny ing. Jiřího Vacka.
S velkou úctou vzpomínáme na jejich profesionální
a záslužnou práci.                                       Dana Vacková

DEN ZEMĚ 2008

Ve sváteční dny 1. a 8. května bude svoz komu-
nálního odpadu probíhat jako ve všední den.

LIKO Svitavy
sváteční svozyVzpomínka

20. dubna uplyne rok, kdy jsme se rozloučili panem
Miloslavem Vodehnalem z Pohodlí. Kdo jste ho znali
a měli jste ho rádi, vzpomeňte s námi. 

Manželka Blanka a děti Jan a Yveta

Děti poznávají přírodu. Zajímavý program pro ty nejmenší
v rámci Dne Země 2007 proběhl v Nedošíně.
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MEZI NEBEM A ZEMÍ III - Sochaři a sochařství
Litomyšlska
Ve čtvrtek 6. března se na Gymnáziu Aloise Jiráska
v Litomyšli uskutečnila slavnostní vernisáž student-
ských prací vzniklých v rámci třetího, závěrečného
ročníku projektu MEZI NEBEM A ZEMÍ. Po předchozích
ročnících, zaměřených nejprve na zmapování malířské
tradice i současnosti Litomyšlska a vloni na moderní
architekturu tohoto regionu, bylo tématem letošní
akce sochařství. 
Doprovodným programem gymnaziálního “sochařské-
ho dne” se stala dopolední přednáška dvou výtvarní-
ků, kteří náležejí k nejvýraznějším individualitám
nejméně české výtvarné scény a zároveň souvisejí
s Litomyšlskem - totiž Jiřího Příhody a Federica Díaze. 
Při této příležitosti byla pro studenty vyhlášená soutěž
s názvem Pomník, který by Litomyšli slušel. Soutěžní
návrhy, které vytvořili studenti gymnázia, výtvarného
studia Šárky Hrouzkové v Dolním Újezdu a litomyšlské

Pomník, který by Litomyšli slušel
pedagogické školy, byly rovněž představeny návštěv-
níkům.
Ve 13 hodin začala v aule školy slavnostní část. Za pří-
tomnosti řady hostů - výtvarníků, představitelů měst-
ského úřadu i jiných organizací, gymnaziálních
pedagogů a studentů - promluvili ředitelka školy,
zástupci studentů a organizátorky projektu. Třešnič-
kou na dortu bylo vyhodnocení dvou soutěží. Pomní-
kové návrhy ocenila malířka a restaurátorka Vendula
Látalová, medailonové panely sochařů Litomyšlska
pak Jiří Příhoda. Autoři nejlepších prací byli odměně-
ni věcnými cenami a poukazy na nákup knih. O dobrou
atmosféru vernisáže se postarali studenti druhého
ročníku, sexty i některých dalších tříd, kteří pod vede-
ním Ivy Pulgretové připravili hudební doprovod.
Celý “sochařský den” vytvořil příležitosti pro zajímavá
setkání mezi studenty a výtvarníky a - jak doufají
autorky celého záměru - všechny zúčastněné dokázal
obohatit.                                              Ludmila Marešová 

Kurz, který se měl uskutečnil pro žáky sedmého roční-
ku III. základní školy počátkem ledna, po požáru
autobusu, při němž shořelo i vybavení dětí ještě před
začátkem výcviku, se nekonal. Po jednání s pojišťov-
nou a postupné náhradě škod byl pro školu rezervován
náhradní termín od 14. března. I tento kurz byl ale
zrušen, protože ještě všichni žáci neměli vyřízenou
pojistku a nakoupené vybavení. “Především náhrada
vybavení školy, které měli mnozí žáci vypůjčené,
dosud není s pojišťovnou uzavřená,” upozoril ředitel
školy Pavel Jirsa. Navíc letošní zima lyžování vůbec
nepřála a v uvedenou dobu nebyl dostatek sněhu. “Ani
předpověď na tento termín nedávala naději na zlepše-
ní,” uzavírá ředitel Jirsa. Další náhradní termín škola
stanovila na prosinec 2008.                                        -eh-

Lyžařskému kurzu
letos nebylo přáno

V pondělí ráno 3. března jsme se probudili. Hurá, už je
to tu! Jedeme do Petroviček! Vyrazili jsme autobusem
do Chalupy pod Adamem. Jely 5.A a 5.B. V pondělí nás
byla část na lyžích na Dolní Moravě a část šla túru asi
13 km po horách. Druhý den jsme byli rozděleni
do dvou skupin. Jedna sportovala v tělocvičně a ta
druhá běžela postřehový závod. Odpoledne se to
vyměnilo a večer jsme hráli turnaje ve stolním tenise
nebo ve stolním fotbalu. Další den (ten poslední) jsme
absolvovali vědomostní test a obří slalom. A pak domů
a ráno zase do školy.  Šárka Bačíková, ZŠ Zámecká, V.B

Málo sněhu nevadí

Celostátní kolo fyzikální olympiády, které proběhlo
v posledních únorových dnech na Prvním českém gym-
náziu v Karlových Varech, má již své vítěze. Jan Král,
student septimy Gymnázia Aloise Jiráska Litomyšl, byl
pozván k účasti na základě umístění na třetí příčce
v soutěži krajského kola fyzikální olympiády kategorie
A. Výsledkem jeho účasti je velmi pěkné 28. místo
z celkového počtu 44 soutěžících z celé republiky. Byl
hodnocen jako úspěšný řešitel soutěže a stal se také
zároveň nejúspěšnějším řešitelem soutěžících pardu-
bického kraje. Hodnota úspěchu je o to vyšší, že
pro dvě ze čtyř teoretických úloh neměl vzhledem ke
svému věku studijní základ ze školy. Navíc žádná
z úloh neměla zadání z oboru elektřiny, opak by
pro něj znamenal nespornou výhodu.                     -eh-

Student septimy
úspěšným řešitelem
fyzikální olympiády

V rámci Školního vzdělávacího programu naší školy
měli žáci 7. třídy možnost si v projektu Trstenická stez-
ka netradičním způsobem zopakovat v hodině dějepi-
su čas Přemyslovců a Lucemburků.
Jednotliví žáci v historickém převlečení představili
významné postavy těchto rodů, jejich životopis a důle-
žité okamžiky jejich vládnutí. Tyto informace si připra-
vili a vyhledali za domácí úkol, stejně jako historické
oblečení. Potom hledali vzájemné příbuzenské vztahy.
Na závěr ochutnali ovesnou kaši s medem, kterou jim
uvařila paní učitelka.
Hodina se žákům líbila, obdivovali drátěnou košili
Jana Lucemburského i stylizované korunovační kle-
noty Karla IV. Domů odcházeli s úsměvem a těší se
na další netradiční hodinu.          Mgr. Hana Sotonová

Do historie na vlastní kůži

Ve druhé polovině 20. století se pro studenty pedago-
gických  škol začal pořádat hudební festival, který měl
podpořit a  rozvíjet jejich umělecké volnočasové akti-
vity, dát jim možnost  porovnat svoji hudební úroveň v
rámci obdobných škol České  republiky. První ročníky
však byly věnovány pouze sborovému  zpěvu, teprve
postupně festival zahrnul mezi soutěžní  kategorie
téměř všechny hudební aktivity žáků a studentů
pedagogických škol. Nabídl také možnost pro výměnu
zkušeností  pedagogů. Předchozích třicet ročníků se
konalo v Karlových  Varech, v Prachaticích a v posled-
ní době převážně v Krnově.  31. ročník se vrací po delší
době do Litomyšle a oproti  minulým ročníků nabídne
více prostoru pro společné aktivity  všech účastníků,
kterých by měly být více než čtyři stovky.  Litomyšlští
studenti už loni přišli s nápadem sborových dílen,  po
společných programových večerech bude vyvrchole-
ním  festivalu závěrečný gala koncert sborů ve Smeta-
nově domě.  “Sborové dílny jsme ve spolupráci s
významnými sbormistry  připravili především proto,
abychom festivalové aktivity  přesunuli z konfrontač-
ní roviny do polohy radosti ze společnéo  muzicírová-
ní,” vysvětluje ředitel pedagogické školy Stanislav
Leníček a dodává: “Vedení těchto dílen se ujali Pae-
dDr. Dana  Ludvíčková, Mgr. Milan Motl a Mgr. Eva Šei-
nerová.” Společně  nacvičené skladby obohacené o
taneční vstupy souboru moderního  scénického tance
budou za doprovodu Litomyšlského symfonického
orchestru slavnostně předneseny v sobotu 12. dubna
ve  Smetanově domě. 
Každoročně tradičně nejvíce obsazená je kategorie
sólového  zpěvu, která byla již před několika lety roz-
dělena na klasický  a muzikálový sólový zpěv. V letoš-
ním roce se toto rozdělení  bude nově týkat také
malých vokálních skupin. V  instrumentálních katego-

riích se vedle hry na klavír, akordeon,  dechové a
strunné nástroje zúčastní i instrumentální komorní
soubory. Vrcholem festivalu bude jako vždy soutěž
dívčích a smíšených pěveckých sborů. Tato objemem v
rámci republiky unikátní soutěž bude letos hodnocena
mezinárodní (polskou a nizozemskou) porotou.
“Za významnou podporu jsme vděčni Městu Litomyšl,
technické a zahradnické škole,” říká za organizátory
ředitel školy Stanislav Leníček a upozorňuje se svým
obvyklým humorem “Nejvýznamější sponzorem festi-
valu je však pedagogická škola, protože finační pro-
středky, které vybereme za ubytování a  sttravování v
našich zařízeních, vrátíme na pokrytí organizačních
nákladů festivalu.” 31. Hudební festival střední peda-
gogických škol a vyšších odborných škol pedagogic-
kých je díky příznivé geografické poloze Litomyšle
mnohem větší než minulý ročník, účastníci od nového
pořadatele také očekávají určité oživení a novinky v
organizačním i obsahovém pojetí. 

PROGRAM 31. ročníku Hudebního festivalu Středních
pedagogických škol a vyšších odborných škol pedago-
gických ve sborovém zpěvu: 
Středa 9. dubna - Muzikál Jesus Christ Superstar (Sme-
tanův dům - 19.00 hodin).
Čtvrtek 10. dubna - Slavnostní festivalový večer (účin-
kují SPS KOS a C-Dance - Smetanův dům - 19.00
hodin). 
Čtvrtek a pátek 10. a 11. dubna - soutěže - pěvecké
sbory, sólový zpěv klasický, muzikálový, instrumenta-
listé, vokální a instrumentální soubory.
Sobota 12. dubna - koncert vítězů (Smetanův dům -
14.00 hodin), Závěrečný galakoncert pěveckých sborů
- spoluúčinkuje LSO a C-Dance Ústí nad Orlicí, vstupné
100 Kč (Smetanův dům - 18.30 hodin).                   -eh-

Festival pěveckých sborů

Žáci pátého ročníku Základní škloly v Zámecké ulici v Lito-
myšli si to na svahu pěkně užili.
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vé výšce 90 mm. Po roce 1865 užívala osada Zahájí
nápisové razítko, na němž čteme MÍSTNÍ OSADA
ZAHÁJ.

Ves, resp. osada Lány (uvádě-
ná někdy jako předměstí) se
utvářela v souvislosti s roz-
růstáním tzv. “Dolního” (též
Českého”) “předměstí”,
od něhož byla oddělena
(obdobně jako na východě
Benátky od tzv. “Horního”, resp.
“Německého předměstí”) již
za Kostků z Postupic v první
polovině 16. století. Stříbrné
pečetidlo vsi Lány patrně z pře-

lomu 17. a 18. století nese v pečetním poli na stylizo-
vaném barokním štítě heraldicky vpravo postavu
svatého Klimenta coby papeže s tiárou a tříramenným
křížem, heraldicky vlevo průčelí chrámu Nalezení sv.
Kříže v Litomyšli a před ním kotvu (základní světcův
atribut); plochu kolem štítu doplnil rytec rozvilinami
(damaskováním), horní část štítu pak perlovcem. Opis
+ PECZET + DOLNI + PRZEDMIESTI: LANI + odděluje
od pečetního pole a okrajové linky (tvořené věncem)
jednoduchá linka. Stříbrný kotouč pečetidla o průmě-
ru 32 mm je zapuštěn do mosazné profilované rukoje-
ti o celkové výšce 84 mm. Na spodní části rukojeti jsou
vyryty patrně iniciály rytce - G. B. Z období po roce
1865 se dochovalo kovové razítko se shodným prove-
dením pole a opisem PECET OBCE LANSKÉ; přestože je
v opise uvedena “PECET”, jde o razítko.
Počátky vsi Suchá sahají patrně do 12. století. Pečet-
ní typář vsi se však nedochoval. Po roce 1865 užívala
osada Suchá razítko, v jehož poli vidíme uprostřed
kruhu tři spojené žaludy a opis Místní představenstvo
osady Suché. Osada města Litomyšle užívala po roce
1865 několik typů (zejména nápisových) razítek
s majuskulním i minuskulním textem OSADA MĚSTA
LITOMYŠLE. Jak již bylo uvedeno, došlo v roce 1941
k úplnému sjednocení městské správy spojením osad
Záhradí, Zahájí, Lánů, Suchá a osady města s politic-
kou obcí Litomyšl a k ustavení správní komise; původ-
ní symbolika historických městských částí tak pozbyla
právní platnost.  Dlužno dodat, že Litomyšl doznala již
během první poloviny 20. století značných změn vzni-
kem nových čtvrtí, tj. Fügnerovy, Husovy a Masaryko-
vy; k dalšímu šíření zástavby a vzniku nových částí
města pak došlo v druhé polovině 20. století. Vznik
novodobých městských částí, stejně jako administra-
tivní připojení některých okolních obcí (Nedošína,
Pohodlí s Novou Vsí, Kornic a Pazuchy) k Litomyšli
v druhé polovině 20. století však nemělo na symboliku
(tedy znak) města Litomyšle již žádný vliv.    

Oldřich Pakosta
Foto Mgr. Stanislav Konečný

panství apod. Dlužno však dodat, že až do roku 1941
příslušelo právo užívat tuto symboliku zejména histo-
rické části města “uvnitř hradeb” (jednalo se o zástav-
bu kolem nynějšího Smetanova náměstí, čili “Dolní
město”), o zástavbu tzv. “Horního”, neboli “Nového
města” (založeného kolem roku 1490 Kostky z Postupic)
a o “Horní” neboli “Německé” a “Dolní” tedy “České
předměstí”. Ostatní historické městské části, resp.
osady Záhradí, Zahájí, Lány a Suchá se mohly prezen-
tovat vlastní symbolikou, kterou lze doložit dochova-
nými staršími pečetními typáři a po roce 1865 otisky
razítek.
Obecně je nezbytné ještě uvést, že u vsí (později obcí),
ale i měst se rozdíl mezi znakem a pečetí stíral byv
nahrazován mnohdy termínem znamení.

Ves, resp. osadu Záhradí (uvá-
děnou někdy též jako předměs-
tí) založil roku 1510 Zdeněk II.
Kostka z Postupic, když rozdělil
zahrady táhnoucí se za hradem
(odtud Záhradí, zkráceně
Záhraď) na deset dílů a rozpro-
dal je lidem (poddaným) s prá-

vem stavět na nich domky.
Na pečetidle vsi Záhradí z roku
1691 vidíme v pečetním poli

heraldicky vpravo návrší a na něm košatý strom, heral-
dicky vlevo budovu litomyšlského zámku. Opis .PECET
OBCE ZAHRADSKE ANNO 1693 I.K.M.P.G.M. odděluje
od pečetního pole jednoduchá linka, okrajovou linku
tvoří věnec. Mohutná mosazná pečetní deska okrouh-
lého tvaru o průměru 30 mm je zasazena do dřevěné
soustruhované rukojeti o celkové výšce 115 mm.
Na otiscích razítek užívaných po roce 1865 shledává-
me shodné provedení pole doplněné opisem MÍSTNÍ
OSADA ZÁHRAĎ.

Ves, resp. osada Zahájí (zkrá-
ceně Zaháj, uváděná někdy též
jako předměstí) je zmiňována
v zemských deskách k roku
1547 v souvislosti s konfiskací
majetku Bohuše III. Kostky
z Postupic za účast v prvním
protihabsburském odboji.
V pečetním poli stříbrného
typáře rychtářského práva vsi
Zahájí z roku 1668 shledáváme
heraldicky vpravo košatý

strom, heraldicky vlevo polovinu přepásané lilie. Opis
* PECET. PRAWA. ZAHAGSKEHO: ANNO. 1668 odděluje
od pečetního pole jednoduchá linka, okrajovou linku
tvoří věnec a jednoduchá linka. Na zadní straně a kříd-
le pečetní desky je nápis ZA RIHTAR PAWELA
MRACZKII. Stříbrná pečetní deska o průměru 27 mm je
zasazena do dřevěné soustruhované rukojeti o celko-

Hledejme svoji identitu
Myslím, že je možné souhlasit s konstatováním, že
při zacházení s náboženskými otázkami jsme se
stali téměř nedotknutelnými - raději o nich
nemluvíme. Nehodí se do atmosféry současného
světa. Zejména střední generace se náboženské
tematiky dotýká jen namátkově nebo se jí
nezaobírá vůbec. Mnozí z nás už nechtějí nic
slyšet, nečekají ani nežádají odpovědi. Snad jen
ozvěnu svých vlastních představ a názorů. Proč je
to tak, vždyť mnozí mají “všechno”? Jenže právě
o to zpravidla jde. Tento nezájem trvá do doby,
dokud člověk nezpozoruje, že se pohybuje v kruhu
- jeden den vypadá jako druhý, v tom monotónním
příběhu se odehrává stále to stejné, nic není
otevřené, neskýtá žádný prostor k pohybu.
Doslova se nedá dýchat. V lidech roste znechucení
a nepokoj, jsou na dně, jak to před několika dny
vyjádřil jeden z kandidátů předloňské Superstar.

Říká: “Začalo to tím, že jsem se nedovedl vyznat
sám v sobě - kdo jsem, co chci a kam kráčím...
toužil jsem udělat něco velkého, přestože to
nebylo dobré.”
Přátelé, všichni jsme povoláni hledat cestu
a místo, které je nám vlastní. I když to není lehké
a často zůstáváme na půli cety, u neurčitého
“proč”. Teď zvláště my, křesťané, kteří jsme prošli
cestou postní doby, kdy výzva dát svůj život
do souladu s životem Ježíše Krista zněla naléhavěji
než jindy. Toto zodpovědné hledání v čase velkých
milostí by nás mohlo upozornit na větu
z evangelia: “Nejen chlebem člověk žije, ale
každým slovem, které vychází z Božích úst.” 
(Mat. 4,4). 
Skutečně, na mostech, které pro nás postavil Bůh,
je důležité vnímat jeho vstřícnost a ochotu nás
naplnit hodnotami, jež nezklamou a pomohou

Symbolika litomyšlských historických částí
V souvislosti se zánikem patrimoniální správy v roce
1848 došlo u většiny měst v českých zemích k připoje-
ní bezprostředně přilehlých vsí a vytvoření městských
celků politických obcí tak, jak je v podstatě známe
nyní. V případě Litomyšle (a nemnoha dalších měst,
včetně nedaleké Poličky) tomu tak ale nebylo. V září
roku 1850 byl v Litomyšli zřízen nový městský úřad
jako výkonný orgán následně zvoleného obecního
výboru (tedy zastupitelstva) v čele s purkmistrem
města. Ale již od roku 1865 došlo k postupné volbě
místních výborů a starostů osad (bývalých vsí) - Záhra-
dí, Zahájí, Lánů a Suché - jež samostatně spravovaly
své (byť někdy nevelké) osadní jmění. Obdobně tomu
bylo i v samotné Litomyšli, kde existovala tzv. osada
města, jejíž volený místní výbor spravoval městský
majetek. Třeba dodat, že všechny tyto samosprávní
jednotky užívaly při úředním styku na razítkách vlast-
ní historickou symboliku. K úplnému spojení samos-
právy Litomyšle došlo až v roce 1941 v souvislosti se
zrušením osad na území Protektorátu Čechy a Morava
nivelizujícím okupačním diktátem. I když se může
název článku jevit poněkud zavádějícím, dovolím si
v následujícím textu upozornit na symboliku Litomyš-
le a výše uvedených přilehlých vsí, resp. osad, (též
předměstí), neboť nebyla širší veřejnosti dosud pre-
zentována.

Město Litomyšl odvodilo - dle
mínění některých historiků
a heraldiků - svůj znak
od znaku první vrchnosti loka-
lity (jíž byl premonstrátský kláš-
ter užívající ve znaku zlatou lilii
na modrém poli) tak, že zamě-
nilo původní barvy (tinktury)
premonstrátského znaku
za zeměpanské; znakem města
se tak stala stříbrná lilie na čer-
veném poli. Nejstarší zobrazení

městského znaku shledáváme na pečeti u listiny z 13.
července 1347; uvedená pečeť z přírodního vosku je
v české městské sfragistice spolu s Litoměřicemi
a Poličkou ojedinělá, neboť má štítovitý tvar. V pečet-
ním poli vidíme na gotickém štítě erbovní figuru
města - lilii, resp. stylizovaný kosatec a opis + SIGLM.
CIVIVM. DE. LVThOMIISEL, za užití unciální litery “M”.
Během dalších staletí se v důsledku působení nových
uměleckých slohů tvar erbovní figury a štítu měnil,
přičemž renesanční podoba erbovní figury - lilie se
stala předlohou pro užívání současného znaku města.
Uvedené vývojové změny lze vysledovat z dochova-
ných pečetí na písemnostech, pečetních typářů, razí-
tek a jejich otisků na písemném materiálu, uloženém
ve Státním okresním archivu Svitavy se sídlem v Lito-
myšli, ale i ze znaků umístěných na místní architektu-
ře, hraničních kamenech litomyšlského městského

nám objevit naši identitu i cestu k opravdovému
štěstí. Přijměme jeho pozvání i v tento den.
František Beneš

Českobratrský evangelický sbor v Litomyšli 
srdečně  zve na setkání na téma 

“Křesťan v médiích”
besedu s ukázkami povede 

Michael Otřísal, 
redaktor Náboženské redakce ČT

v neděli 6.dubna ve 14 hodin 
v evangelickém kostele Na Lánech v Litomyšli

Nejstarší dochovaná
pečeť města Litomyš-
le z roku 1347. 

Pečetidlo obce Záhra-
dí z roku 1693.

Pečetidlo rychtářské-
ho práva Zahájí z roku
1668.

Pečetidlo Dolního
předměstí Lány z pře-
lomu 17. a 18. století.
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Válečný rok 1918 v Litomyšli – duben
Bdělá Litomyšl sledovala na jaře roku 1918 vývoj
na politické scéně den za dnem. A reagovala okamžitě.
Projev ministra zahraničí hraběte Czernina z 2. dubna
1918 vyvolal mezi českými politiky vlnu nevole. Czer-
nin označil Čechy za podněcovatele pokračování války
a české představitele v zahraničí i doma nazval zrádci.
Litomyšlský purkmistr Laub se vydal do Prahy na mani-
festační schůzi, která proti tomuto projevu protesto-
vala. Také celá městská rada se přihlásila k Národní
přísaze z 13. dubna, která slavnostně prohlašovala, že
národ vytrvá, dokud nezvítězí a nezíská samostatnost.
Czernin byl donucen odstoupit, ale ze zcela jiných
důvodů - v této době se totiž prozradila rok stará tajná
nabídka rakouského císaře Karla na separátní mír.
Rakousko bylo po tomto skandálu pokořeno, muselo
se přimknout k Německu a Češi se mu začínali ještě
více vzdalovat. Ti ale zatím ani na malém městě
nemohli vždy vystupovat zcela otevřeně. Přednáška
litomyšlského státoprávního klubu, kde řečnil Viktor
Dyk, musela být jen soukromá, veřejnou by hejtman-
ství nepovolilo.
Válečné úsilí přes bouřlivé politické události pokračo-
valo v neztenčené míře. V dubnu také v Litomyšli pro-
běhlo další přebírání ročníků 1894 a 1895. Příliš mužů
povolávací rozkaz neobdrželo - už nebylo z čeho brát.
Válečná propaganda narážela na únavu a otupělost
obyvatel. Do Smetanova domu na přednášku se světel-
nými obrazy o vysokomýtském 30. střeleckém pluku
a jeho životě na frontě zavítala jen slabá návštěva.
Hmotná bída stále doléhala na prosté lidi nejtíživěji.
Pomáhala jí čelit i litomyšlská Občanská záložna, která
slavila padesát let své existence a věnovala veškerý
zisk za rok 1917 na dobročinné účely. Všechny událos-

ti ale tak pozitivní nebyly. V dubnu 1918 probíhaly
domovní prohlídky. Začalo další kolo rekvizic před-
mětů vyrobených z barevných kovů. První - dobrovol-
né - proběhlo již v lednu 1915, ale již v květnu téhož
roku chodila komise dům od domu a sepisovala mosaz-
né kliky, měděné kotle apod. V dubnu 1918 byly sní-
mány zvony z litomyšlských kostelů (první část

Chladné zbraně
v muzeu

základě se stanovovaly povinné odvody. Když odvádění
vázlo, přijížděly rekviziční komise, někdy v doprovodu
vojáků. Zpráva o jejich příchodu letěla krajem od vesni-
ce k vesnici. Členové komise bývali různě přísní. Někte-
ří přehazovali slámu ve stodole a hledali skrýše
vykopané na zahradách. Sedláci se ale často dokázali
s vojáky domluvit, pohostili je a podařilo se jim zachrá-
nit část zásob pro černý trh. Úřady se tomu snažily čelit
nasazováním vojáků jiných národností - například
v listopadu 1916 přišli na váznoucí bramborovou rekvi-
zici Maďaři a vybrali téměř vše.
Během rekvizic samozřejmě docházelo k celé řadě
konfliktů. Některé skončily i před litomyšlským okre-
sním soudem - členy komisí bylo totiž cloumáno, bylo
jim vyhrožováno  zastřelením  a vyslechli  si  řadu  urá-
žek (z těch nejmírnějších například potvora, opilec,
grobián, hlupák - ein Dummer). Jak je patrné z posled-
ního příkladu, z rekvizic neměli radost ani Němci, ale
ti se obvykle chovali zodpovědněji, Češi se snažili erár
ošidit více.
Rekvizice samy o sobě nemohly vyřešit odříznutí
Rakouska od zdrojů dovozových surovin. Stát se snažil
bránit výkupem náhražkových surovin. Kopřivy měly
zastoupit bavlnu, malinové a jahodové listí čaj, kosti
sloužily k výrobě svíček a umělého hnojiva... V každé
obci proto vznikala speciální sběrna, tu litomyšlskou
provozoval pekař Vilém Ježek. 
Hospodářství čekalo na mír a obnovení normálních
podmínek, jinak se zotavit nemohlo. Málokdo se asi
řídil radami tehdejších inovátorů, jak připravit kašta-
nový dort, jablečný rosol ze slupek a ohryzků nebo
jetel na způsob špenátu.

Petr Chaloupka, Regionální muzeum Litomyšl

zmizela již v květnu 1917). Tentokrát Litomyšl opusti-
ly i cínové píšťaly varhan ze špitálského kostela.
Měděná střecha proboštského chrámu byla nahrazena
železnou už v dubnu 1916. V řadě okolních vesnic,
které nebyly tolik na očích jako město, se podařilo
zvony “ztratit” a po válce opět “nalézt”.
Mnohem problematičtější byly rekvizice potravin. Přiz-
návání jejich zásob proběhlo už v souvislosti se zavádě-
ním přídělového systému na jaře 1915. Obyvatelstvo
bylo rozděleno na samozásobitele a nesamozásobitele.
Poté byly každoročně zemědělcům předepisovány kon-
tingenty, které z větší části opouštěly okres a mířily
do velkých měst a za armádou na frontu. Úroda byla sle-
dována v průběhu roku, vznikaly její odhady a na jejich

Soupis dobytka na Zaháji.

Úžasný víkend prožily zaměstnankyně III. mateřské
školky Lidická. Pracovnice, které po celý rok starost-
livě pečují o předškolní děti, se rozhodly využít pro-
středků ze svého fondu kulturních a sociálních
potřeb k pobytu na Dámském víkendu v lázních
Poděbrady. Tento víkend jsme si užily nejenom plno
legrace, která přispěla ke stmelení dobrého pracov-
ního kolektivu, ale zároveň jsme získaly v oblasti
vzdělávací, zdravotně relaxační a terapeutické
mnoho nových zkušeností, zážitků a dojmů. Prožit-
ky těchto dnů byly umocněny nejen překrásným jar-
ním slunečným počasím, ale i celkovou pohodou. Do
práce se pak celý náš kolektiv vrátil odpočatý, plný
energie a připravený se opět plně věnovat našim
dětem.                  Za kolektiv pracovnic III. MŠ Lidická 

Stanislava Kusá

Učitelky načerpaly síly v Poděbradech

Regionální muzeum v Litomyšli uvedlo do provozu
novou internetovou aplikaci. Zájemci v ní naleznou
souhrnné informace o jednotlivých fondech, respekti-
ve částech sbírky, ale především údaje o všech sbírko-
vých předmětech, a to formou internetové databáze.
Smyslem projektu je zkvalitnění služeb poskytovaných
tímto muzeem. “Databáze přístupná na internetu
umožňuje laické i odborné veřejnosti pohodlný, uživa-
telsky komfortní, časově a prostorově neomezený pří-
stup k základním informacím o sbírkových
předmětech spravovaných naším muzeem. Databáze
obsahuje nejen textové údaje, ale rovněž vyobrazení
jednotlivých předmětů (vyjma části archeologie a kni-
hovny), jejichž úloha je pro představu o daném před-
mětu často nezastupitelná,” vysvětluje pracovník
muzea a autor projektu René Klimeš. Zájemcům o sbír-
kové předměty muzea může databáze sloužit do znač-
né míry jako obdoba “klasických” tištěných katalogů,

Litomyšlské muzeum zpřístupnilo 
své sbírky on line – www.sbirky.rml.cz

ovšem na mnohem vyšší uživatelské úrovni. Obrov-
skou výhodou internetového katalogu je jeho kom-
plexnost (prezentace kompletních fondů, nikoli jen
vybraných “cenných” předmětů), neustálá aktuálnost
odpovídající reálnému stavu sbírky, snadné vyhledá-
vání podle nejrůznějších kritérií a rovněž již zmiňova-
ná všestranná dostupnost, a to včetně dostupnosti
finanční - internetový katalog je totiž k dispozici zdar-
ma. Projekt byl v Regionálním muzeu systematicky
připravován od roku 2004. Nyní je zpřístupněno 16393
sbírkových předmětů z celkového počtu asi 70 tisíc, jež
má tato instituce ve své správě. “Přes náročnost pří-
pravy textových a obrazových informací o předmětech
bude ročně přibývat kolem pěti tisíc záznamů. Většina
sbírkových předmětů, vyjma mnohatisícových kolekcí
numizmatiky, fotografií a pohlednic by měla být
v katalogu obsažena do pěti let,” slibuje Klimeš.            

-red-

Výstava Vojenské krátké chladné zbraně v Regi-
onálním muzeu v Litomyšli představí od 12.
dubna vojenské bodáky, bajonety a další krátké
chladné zbraně evropských i zámořských armád
užívané od 19. století do žhavé současnosti.
Prezentováno bude více než sto předmětů,
k nejzajímavějším patří rakouské tesáky z 19.
století, bodáky z první světové války či nejno-
vější bodáky užívané ve válce v Iráku. Chladné
zbraně doplní ukázky dobových palných zbraní,
vojenských opasků či důstojnických šavlí.

Účastnice Dámského víkendu v lázních Poděbrady.

V zimním kole této soutěžní hry se ukázalo, jak se
změnilo během jednoho století Jiráskovo náměstí na
Záhradí, ale také jaké záhadné věci používali babičky
a dědečkové v zimě. Zabodovali tito soutěžící: V jedno-
tlivcích I. kategorie získala 1. místo Iva Věnečková, 2.
místo Patrik Dobocký a Kateřina Dobocká se stejným
počtem bodů, 3. místo Veronika Kovářová a Markéta
Honzíková. Další ocenění získaly skupiny. V I. katego-
rii T. Rothschein, J. Herynek, V. Nonn a J. Mlejnek,
v II. kategorii M. Žroutová a N. Bartošová a rodinný
tým S. Pár a M. Lněničková ve III. kategorii.
Jarní kolo Litomyšlského vševěda začne 21. dubna
a potrvá do 5. května. Podrobnosti, přihlášku a soutěž-
ní formulář získáte na stránkách www.litomysl.cz/ddm

Eva Pecháčková

Litomyšlský
vševěd



10

Při druhé návštěvě MUDr. Ivana Rusnáka se dozvíte
o dopadu svého myšlení, rozhodování a konání ve
vztazích. Přednáška na téma Žena, muž, dítě, rodina,
zdraví přináší poučení důležité pro všechny věkové
kategorie, zejména pro mladé, kteří hledají a nava-
zují partnerské vztahy. Všichni si přejeme být zdraví
a šťastní, ale známe a řídíme se Zákony života? Co
víme o Zákonu přitažlivosti stejnorodého? Víme,
které rozhodnutí v našem životě je nejdůležitější pro
náš osud? Pokud vás tato a podobná tématika zají-
má, přijďte vyslechnout přednášku zkušeného léka-
ře MUDr. Ivana Rusnáka, CSc., který vám odpoví i na
vaše dotazy. Chceme-li být zdraví a šťastní, musíme
respektovat Zákony života, což předpokládá jejich
znalost a práci na sobě samém. Dalším důležitým
předpokladem je radost ze života, která přichází
z pochopení zmíněných zákonů.
Přednáška se koná v pátek 18. dubna od 17.30 hodin
v Lidovém domě.       -red-

MUDr. Ivan Rusnák
poradí, jak žít

Místo přestřižení slavnostní pásky
rozbalil v úterý 11. března krajský
radní Miloslav Macela v Poličce velký
balík. Do něj zabalila Oblastní charita
Polička své nové zařízení - obchod
Fimfárum, který je pro klienty Charity
další terapeutickou dílnou sloužící

k nácviku pracovního procesu. Je i místem, kde se
mentálně postižení a duševně nemocní lidé mohou
setkávat s veřejností. 
Na slavnostní zahájení se přišli podívat představitelé
města, podnikatelské sféry, církví, sociálních a zdra-
votních služeb a také ti, kteří svou činností Charitu
dlouhodobě podporují. “Jako nápad se mi to zdá skvě-
lé, protože si tady budeme moci vyzkoušet normální
práci. Můžeme se připravit na to, že se nám třeba jed-
nou podaří chodit do práce i s takovou nemocí, jako je
psychóza,” odpověděla na otázku, jak vnímá nové
zařízení, jedna z uživatelů služeb poličské Charity.
“Fimfárum je místo, kam může veřejnost přijít, setkat
se s klienty charity a zároveň je také podpořit,” říká
vedoucí terapeutických dílen a Denního stacionáře
poličské Charity Alžběta Havlová a dodává: “Například
tím, že si v obchodě něco koupí a nebo že nám do něho
něco daruje. Mohou to být hračky, knížky, oblečení,
spotřební zboží, dárkové předměty a jiné. Bereme si
příklad z podobných obchodů fungujících v západní
Evropě, kde lidé podporují neziskové organizace také
tím, že jim právě takové věci darují.” Po slavnostním
zahájení si zúčastnění se zájmem prohlédli obchod
a udělali radost sobě i Charitě prvními nákupy.      -red-

Poličská charita
otevřela Fimfárum

Radní Pardubického kraje Miroslav Macela pomáhá rozbalit
“dárek” pro poličskou charitu.

Studenti pedagogické školy zavedli diváky do starověkého
Egypta i na půdu školy, kde se prezentovali výtvarníci.

Před 145 lety tehdejší pouze mužský pěvecký sbor svě-
til svůj prapor, dar litomyšlských paní a dívek. Toho
dne 16. srpna 1863 bylo město slavnostně vyzdobeno
slovanskými a zelenými prapory, včetně zámku a pia-
ristické koleje, na čytřech zelených branách do města
byly erby městské, zemské a Vlastimilu, město bylo
v předvečer osvětleno.
Ve slavnostní den vyhrávala od rána ostrostřelecká
kapela, město se hemžilo hosty ze zpěváckých spolků
z Poličky, ze Skutče, z Chrudimi, z Vysokého Mýta,
z Ústí nad Orlicí, z Brandýsa, z České Třebové i odji-
nud. Deputace z Brna například jela vlakem do Svitav
a odtud dvě hodiny povozem do Litomyšle. Na náměs-
tí u morového sloupu bylo zbudováno lešení, na něž
vystupovali za praporem vzácní hosté a představitelé
města. Prapor Vlastimilu odevzdala manželka lito-
myšlského rodáka poslance Dr. Braunera, slavnostní
řeč měl děkan Šanta, tehdejší starosta Vlastimilu. Při
slavnostních bohoslužbách v děkanském kostele Vlas-
timil přednesl vokální mši, v sále U Medvěda byla

Výročí sboru Vlastimil
potom společná zkouška na koncert, který se uskuteč-
nil v zahradě Karlova. Na závěr zazněla píseň Františka
Škroupa Kde domov můj. Při příležitosti slavnosti byla
uspořádána humanitární sbírka ve prospěch Polné,
obce postižené požárem dva dny před touto událostí
(14. srpna 1863), která vynesla asi 70 zlatých.
Významným funkcionářem sboru byl praporečník,
v letech 1863 až 1901 jím byl sklenář Josef Mimra
a jeho náhradníkem kloboučník Adolf Popler. Historic-
ký prapor Vlastimilu je nyní uložen v depozitáři
muzea, ale vetchý materiál již nedovoluje jeho původ-
ní používání. Ani jeho heslo “Zpěvem Čechu ku předu”
nezní dnešním generacím již moderně - zpěv a vlaste-
nectví, k nimž se naši předkové hlásili, jsou přehluše-
ny jinou hudbou a světovostí.

Petr Jonáš
Vlastimil si připomene své výročí koncertem za účasti
hostujících sborů, který se bude konat 9. května. Více
o historii se dozvíte na přednášce 6. května v Městské
knihovně. 

Úterý 29. dubna
8.30 hodin - pohádkové dopoledne pro děti
mateřských škol (budova pedagogické školy)
16.30 hodin - průvod studentů přes Smeta-
novo náměstí
17.00 hodin - vyhodnocení nejlepších masek
(Smetanovo náměstí)
17.30 hodin - vernisáž výstavy výtvarných prací stu-
dentů pedagogické školy “Hudba je hra” (budova
pedagogické školy) 
17.30 hodin - výstava výtvarných prací studentů tech-
nické školy (budova technické školy)
17.30 hodin - vystoupení školních hudebních skupin
“Růžový mor”, “Psyskapsy” a “Intrband”
(Toulovcovo náměstí) 
17.30 hodin - Výstava výtvarných prací studentů gym-
názia (budova gymnázia)
19.00 hodin - zpívání na schodech - vystoupí pěvecký
sbor KOS a hosté (Klášterní zahrady)
Koná se jen v případě příznivého počasí.         
20.00 hodin - soutěž Miss-ák 2008 (Lidový dům)
Středa 30. dubna
8.00 hodin - turnaj ve stolním fotbale dvojic (jídelna
VOŠ a SOŠT) 
8.00 hodin - utkání v kopané VOŠ a SOŠT - Gymnázium
+ VOŠP a SPgŠ + TC (areál technické školy)
8.00 hodin - MINIFIT MAJÁLES (Městská sportovní
hala)      
9.30 hodin - 2 utkání v minikopané dívek (areál tech-
nické školy)
9.30 hodin - FIT LADY MAJÁLES - memoriál Šárky Dvo-
řákové (Městská sportovní hala)

Majáles litomyšlských studentů
vyvrcholí provedením Missy brevis

10.00 hodin - turnaj v nohejbalu trojic (hřiště
za Gymnáziem)
10.00 hodin - utkání v minikopané KANTORKY
- STUDENTKY (areál technické školy)
11.00 hodin - turnaj v ringu trojic (areál III.
ZŠ Větrník)     
11.00 hodin - turnaj v petakque trojic (areál

III. ZŠ Větrník) 
11.00 hodin - turnaj ve florbalu - Experience Floorball
Cup 2008 (Městská sportovní hala)
19.30 hodin - rocková noc + dance party DJ JAPATO +
ALCOR (“Na Žabárně” v Nedošíně) - “DĚDOVY BLECHY”
(Vysoké Mýto), “KABÁT REVIVAL” (Hradec Králové)
a “RUFUS” (Litomyšl), oheň. Kyvadlová doprava zajiš-
těna. ODVOZ ZDARMA!
Čtvrtek 1. května
13.00 hodin - promenádní koncert folkové skupiny
“Věneband” (Litomyšl) - (Klášterní zahrady)
14.00 hodin - zábavný program škol (Klášterní zahra-
dy). V případě nepříznivého počasí se akce koná v sále 
hostince Černý orel
19.30 hodin - majálesová dance party, volba MISS
MAJÁLES (Lidový dům)
Pátek 2. května
19.30 hodin - koncert cimbálové muziky HRADIŠŤAN,
Smíšeného pěveckého sboru KOS a Symfonického
orchestru Hradec Králové. Provedení Missy brevis Jiří-
ho Pavlici. Spoluúčinkuje C-DANCE, soubor moderního
scénického tance Ústí nad Orlicí, spolupořádá Smeta-
nův dům společně s pedagogickou školou Litomyšl
(Kapitulní kostel)                                                         -red-

foto Ivan Hudeček

Studentské práce představuje litomyšlská fakulta res-
taurování od úterý 1. dubna v Galerii Univerzity Par-
dubice (vestibul Univerzitní knihovny). 52. výstava,
která nabízí pardubické veřejnosti ukázky prací stu-
dentů ze všech pěti ateliérů fakulty, potrvá do 24.
května. 
Galerie univerzity v Univerzitní knihovně je otevřena
tradičně od pondělí do čtvrtka od 8 do 20 hodin,
v pátek od 8 do 16 hodin a v sobotu od 8 do 12 hodin.
Vstup je zdarma.

-red-

Pozvánka do Galerie 
Univerzity Pardubice
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Eva Papoušková - Svatba na bitevním poli, Ian Mc
Ewan - Pokání, Krumlowský - Krvavé příběhy z hradů
a zámků, Buergenthal - Bez štěstí nepřežiješ, Sven
Hassel - Komisař, Scanlan - Rodinné křižovatky, Svej-
kovský - Italské jablko, Andy Mc Nab - Odplata, Jonat-
han Nasaw - 27 kostí, Katie Fforde - Zahrada splněných
přání, Kelly Link - Magie pro začátečníky, Nicole Jor-
dan - Láska na dosah, Meg Cabot - Velikost XL, Robert
Parker - Vražda z titulní strany, Jan Kožíšek - Kotosči-
na, Michal Dlouhý - Páté přikázání, Jo Beverly - Anděl-
ská nevěsta, Mark Frost - Přísně tajný cíl, Vallgren -
Příběh podivuhodné lásky, Bridie Clark - Nadějné

vyhlídky, Chandler - Pearls are a nuisance, Flower -
Schodiště do temnot, Miroslav Ivanov - Justiční vraž-
da aneb Smrt Milady Horákové, Helen Exley - Čytřicít-
ka na krku, Soňa Koťátková - Dítě a mateřská škola,
Jan Švejnar - Kam kráčíš, Česko?, Kmenta - Kmotr Mrá-
zek, Dostál - Panamericana má láska, Hana Klimešová
- Josef Portman, Paul Allen - Katyň, Michael Neenan -
Kongitivní terapie, Ivan Brož - Dali své jméno značce
aneb s kůží na trh, Jana Bezděková - Učíme naše dítě
mluvit, Ursula Karven - Jóga na každý den, Michael
Cox - Tutanchamon a jeho hrobka plná pokladů, Jan
Schwarz - Dobré jitro, přátelé, Kulínský - Volný pád.

225 let - 10. dubna 1873 se narodil v Hrochově Týnci
František JELÍNEK. Patřil mezi významné litomyšlské
měšťany, majitel řeznické živnosti a radní města,
autor třídílné Historie města Litomyšle (psané česky
v letech 1837 - 1845).
200 let - 7. dubna 1808 se narodil v České Třebové
František Matouš KLÁCEL, český národní buditel,
piarista, filosof, básník a profesor v Litomyšli. Byl pří-
telem Boženy Němcové.
160 let - 16. dubna 1848 se narodil v Litomyšli Karel
ZAHRADNÍK, pozdější profesor na vysoké škole tech-
nické v Brně.
150 let - 9. dubna 1858 se narodila v Praze Zdenka
BRAUNEROVÁ, česká malířka, grafička, knižní ilustrá-
torka, organizátorka českého společenského života.
Byla dcerou litomyšlského rodáka F. A. Braunera,
významného českého liberálního politika. 
145 let - 4. dubna 1863 se v Litomyšli narodil Antonín
BÉBA, stavitel. Stavěl veřejné i soukromé domy v okolí
i v našem městě. Jednou ze staveb jsou i bývalá měst-
ská jatka na Zaháji.
125 let - 25. dubna 1883 se narodil v Hřmeníně u Libá-
ně Josef KOPAL. Působil v letech 1912 - 1920 na lito-
myšlském gymnáziu, dále na univerzitách v Bratislavě
a v Praze. Věnoval se také překladatelství. Byl otcem
Zdeňka Kopala, mezinárodně uznávaného astronoma
a čestného občana našeho města. 
100 let - 8. dubna 1908 se narodil v Litomyšli Jaroslav
KREJČÍ. Za odbojovou činnost byl v říjnu 1943 nacisty
popraven.

Nové knižní tituly v Městské knihovně

Kalendárium Litomyšle
na duben 2008

160 let - Roku 1848 shořela “stará pošta”. O deset let
později na stejném místě vystavěna budova nové
pošty, ve  které byly také prostory pro úřad hejtmana.
145 let - Roku 1863 město jednalo o možnosti posta-
vit na náměstí pomník Přemyslu Otakarovi II. Dokonce
byl již objednán model pomníku, ale k jeho realizaci
nedošlo.
85 let - V roce 1923 byl založen samostatný evangelic-
ký sbor v Litomyšli. Na svoji kazatelnu sbor upravil
bývalý dům “Hrady” na Lánech, kde působí dodnes.      

Připravuje Miroslav Škrdla

Blahopřání
V dubnu oslaví Zlatou svatbu manželé Kopřivovi. Vše
nejlepší, hodně zdraví, spokojenosti a elánu přejí
dcery s rodinami.

Respitní péče Jindra, středisko Farní charity Litomyšl,
se rozhodla ocenit trvalou a vzrůstající spokojenost se
službami Restaurace Na sídlišti a vyznamenala ji
Řádem Jindrovy vařečky. V úterý 11. března řád
z rukou vedoucí Respitní péče Jindra převzal vedoucí
Restaurace Na sídlišti Miloš Rejman. Při převzetí oce-
nění podotkl, že kvalitní výsledky jsou výsledkem spo-
lečného úsilí celého kolektivu pracovníků restaurace. 
Jménem všech strávníků Respitní péče Jindra děkuje-
me a těšíme se na další spolupráci!    Markéta Kovářová

Řád Jindrovy vařečky
Celkem šestnáct děvčat a devět chlapců přenocovalo
z pátku na sobotu 29. března v Městské knihovně
v Litomyšli. Již poosmé se tato instituce připojila
k akci s názvem Noc s Andersenem, jejímž prostřednic-
tvím české knihovny svádí v konkurenci populárněj-
ších médií boj o zájem dětí a dětské čtenářství
a zároveň připomínají den narození známého dánské-
ho pohádkáře a Mezinárodní den dětské knihy. V kni-
hovnách, školách, hasičských klubovnách, dětských
domovech či centrech pro matku a dítě letos strávilo
noc mezi knížkami zhruba 15500 dětí. Spacích míst
po celé České republice bylo šest set čtyřicet pět.
Pracovnice litomyšlské knihovny spolu s několika
maminkami připravily pro malé příznivce literatury
skutečně zajímavý program. Podle staročeské tradice
společně vyprovodili paní zimu ven z města, aby ji
v podobě Morany nakonec shodili z mostu u Smetano-
va domu do řeky Loučné, v prostorách knihovny se jim
pak vystřídala řada hostů. Mezi děti zavítal starosta
města Michal Kortyš, aby jim vyprávěl o svém dětství
a vztahu ke knihám či folklóru, vydavatel oblastních
novin TRS Ivan Hudeček pak dětem přiblížil novinář-
skou práci, sportovec Miroslav Havran zase zavzpomí-
nal na reprezentaci svého města a naší republiky
na světových soutěžích veteránů v atletice, které
pokaždé spojil s poznáváním cizích krajů. Mezi děti
přišli i bratři Karel a Josef Čapkové. Hravou formou si
tak malí čtenáři připomněli spolu s divadelníky Karlem
Dvořákem a Petrem Kovářem jednotlivé úryvky
ze života těchto veličin české žurnalistiky, světové
literatury a výtvaného umění. Z celého bloku besed
pak jednotlivé skupiny dětí připravily vlastní noviny. 
Od roku 2000, kdy proběhla v uherskohradišťské kni-

Osmá noc s Andersenem 
s hosty i loučením se zimou

hovně poprvé, se do akce zapojily stovky knihoven.
Zásluhou internetu vznikla elektronická konference
s názvem Andersen a jednotlivé “spící” knihovny tak
rázem o sobě věděly. Kouzlo společného nocování
v roce 2003 prožily také děti v šesti slovenských kni-
hovnách a čtyřech polských bibliotékách. Informace
o noci se rozšířily elektronickou poštou do Spojených
států amerických, na Aljašku, do Švédska i Švýcarska,
zprávy dostaly děti v Maďarsku i na dalekém ostrově
Trinidad. 
Výzkumy dětského čtenářství přinášejí alarmující
výsledky. A přitom existuje docela jednoduchá cesta -
dát dětem osobní příklad a ukázat jim, že číst je veliké
dobrodružství. Noc s Andersenem je takovou cestou. 

-eh-

Mezi nocležníky zavítal i starosta města Michal Kortyš, který
vyprávěl o svém vztahu ke knihám i valašském folklóru.
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Slova moudrých: V přátelství nelze nic považovat
za zhoubnější než pochlebování, lichocení a při-
takávání.                                                          Cicero

Své významné životní jubileum v březnu
oslavili litomyšlští spoluobčané:
80 let - Anna Stodolová, Zdenka Žáčková, 
Vladimír Hanus
85 let - Jaroslav Theimer, Anna Cimburková
90 let - Jiřina Vegrová
93 let - Vlasta Malá
95 let - František Bárta, Václav Drbal
Všem blahopřejeme a do dalších let přejeme
hodně zdraví.

V našem městě uzavřeli manželství:
Josef Liška, Žichlínek a Dana Jirmásková,
Žichlínek, Jiří Vejrych, Horní Újezd a Jana
Mikulecká, Horní Újezd
Novomanželům přejeme mnoho spokojenosti,
manželské pohody a vzájemného porozumění.

Rozloučili jsme se s občany našeho města:
Jaroslavem Popelkou (76 let), Vítkem Vlachem
(82 let), Janem Pečenkou (73 let), Anastázií
Drymlovou (88 let), Jarmilou Andrlovou (77
let), Marií Beranovou (85 let), Věrou Michálko-
vou (83 let), Stanislavou Jirečkovou (62 let).
Vzpomínáme.

V. Kučerová, SPOZ

Na zdraví - mince oslavující vinohrady
Pamětní stříbrnou minci k 650. výročí
vydání nařízení císaře Karla IV. o zaklá-
dání vinic vydala Česká národní banka
6. února tohoto roku. Autorem mince
s nominální hodnotou 200 korun, jichž
bylo emitováno osmadvacet tisíc kusů,
je akademický sochař Jiří Věneček,
který tráví hodně času také v Litomyšli.
Téměř celá emise mincí byla rozprodána
ještě dříve, než je mincovna v Jablonci
nad Nisou vyrazila. 
Stříbrná mince má průměr 31 milimet-
rů, při síle 2,3 milimetru je její váha 13
gramů. Na lícní straně má výjev histo-
rického lisování vína, na rubu je vyob-
razení prací na vinici ve 14. století,
uprostřed v horní části mincovního
pole je monogram Karla IV. 
Význam tohoto výročí, při kterém ČNB
vydala pamětní minci, potvrzují i dneš-
ní vinaři. Také z jejich pohledu bylo
rozhodnutí vladaře před 650 lety moud-
ré. Karel IV. vydal nařízení o zakládání
vinic 16. února 1358 pro Prahu a 12. května téhož roku
pro ostatní královská města. Jeho záměr spočíval
v tom, aby přinutil města využívat ladem ležící půdu
a dát lidem práci. Po dobu 12 let byly vinice po založe-

Ráda bych prostřednictvím Lilie poděkovala za milý,
lidský a citlivý přístup při mé hospitalizaci
MUDr. Haně Šmákalové, primáři MUDr. D. Dvořákovi,
MUDr. M. Mazalovi, všem lékařům a zaměstnancům
chirurgického oddělení nemocnice v Litomyšli. Mé
poděkování patří i obvodní lékařce MUDr. R. Roths-
cheinové a MUDr. Sukovi.    Jaroslava Čejková, Litomyšl

V neděli 9. března došlo v naší provozovně Bowling bar
Peklo ke vzniku lokálního požáru v půdních prosto-
rách nemovitosti. Rád bych poděkoval jménem majite-
lů i personálu Hasičskému záchrannému sboru
Litomyšl a okolním sborům dobrovolných hasičů
za rychlý a odborně provedený zásah, který minimali-
zoval škody na majetku. Výzmanou aktivitu ještě před
příjezdem hasičů vyvinul personál společně s hostem
podniku panem Radkem Koutným.
Na provoz podniku díky tomu neměla událost příliš
velký vliv, bylo třeba provést pouze úklidové práce. 

Jan Faulhammer ml.

Poděkování

ní osvobozeny od daní a dávek. Všechny
v té době zakládané vinice měly stejnou
výměru. Jejich poškození se tvrdě tre-
stalo utětím pravé ruky nebo vysokou
pokutou. Viník, kterého dopadli při
činu v noci, byl popraven. Naopak ten,
který při ochraně vinic někoho zabil,
mohl se vykoupit dvěma haléři polože-
nými na tělo ničitele. Všechna tato
opatření přispěla k tomu, že vinařství
v té době začalo opravdu vzkvétat.
Žádný ze vzorků, které při příležitosti
emise mince byly českými vinaři z Měl-
níka, Velkých Žernosek či Roudnice nad
Labem připraveny k ochutnání, nekřivi-
lo ústa, ani nelámalo vaz. “Litomyšl je
sice vzdálena od vinic, vím ale, že je v ní
dost příznivců vína, kteří každý se svým
‘Buškem z Velhartic´ jistě pozvednou
číši vína a vzdají hold vskutku státnic-
kému rozhodnutí Karla IV. i všem, kteří

od té doby dodnes šlechtí révu a jejich
práce mnohým z nás zpříjemňuje život,”

říká o tom, proč byla pamětní mince při příležitosti
vydání rozhodnutí o založení vivic vydána, její autor
Jiří Věneček. Tak tedy Na zdraví!                                         

Eva Hudečková

Oblastní charita Polička si váží každé pomoci, které se
jí dostává od sponzorů a příznivců. Jsme za ni velmi
vděčni a přijímáme ji jako nesamozřejmý a velký dar.
Spolek patchworku Litomyšl nám pomohl nejen věno-
váním finančního daru, ale také tím, že daroval
do našeho nového obchodu Fimfárum řadu svých krás-
ných výrobků. Za podporu naší práce a za věnované
prostředky mu patří náš velký dík.

Štěpán Plecháček, PR a fundraising 
Oblastní charita Polička

Dvě strany jedné mince

V loňském roce byla litomyšlská veřejnost prostřednic-
tvím tisku a kabelové televize seznámena s malým,
dálkově ovládaným robotem (chodícím “pavoukem”),
kterého sestrojili gymnazisté Marek Votroubek a Jan
Král, tehdy studenti sexty. V rozhovoru pro média stu-
denti slíbili ve své práci pokračovat a vytvořit přístroj
ještě složitější a dokonalejší. Svůj slib splnili a letos
zkonstruovali společně se sextánem Petrem Bubeníč-
kem zařízení DTM - FHR 7 (přezdívané Jarda), se kte-
rým se 11. - 12. března zúčastnili Festivalu vědeckých
a technických projektů dětí a mládeže v Pardubickém
kraji. Tento festival představuje pilotní projekt v České
republice a jeho smyslem je vytvářet a rozvíjet zájem
studentů o vědecké a technické obory, případně jim
napomoci při výběru budoucí profese.
Zařízení DTM - FHR 7 je multifunkční pásové vozidlo
s mechanickou rukou a kamerovým systémem, které
uživatelům umožňuje provádět z bezpečné vzdálenos-
ti různé riskantní manipulace, například některé che-
mické pokusy. Naši konstruktéři hledali finančně
nenáročné materiály i postupy. Proto po konzultacích
s odborníky z VOŠ a střední odborné školy technické
i z místní hardwarové firmy zvolili pro pohon vozidla
motory, převodovky i baterie z akumulátorové vrtač-
ky, řídící modul pak sestavili sami. Cena projektu tak
nepřesáhla 8000 Kč a na financování se podílela také
Obecně prospěšná společnost litomyšlského gymná-
zia.
Studenti strávili nad svým Jardou asi 200 hodin
a jejich invence, námaha i čas se vyplatily. Na Festiva-

Gymnazisté opět bodují

lu vědeckých a technických projektů dětí a mládeže
v Pardubickém kraji dostali možnost předvést své zaří-
zení, předložit dokumentaci i zodpovědět dotazy
poroty, kterou tvořili odborníci z Univerzity Pardubi-
ce, ředitelé a učitelé středních škol a zástupci firem.
Porota vybírala z 68 projektů z oblasti chemie, fyziky,
biologie, mechaniky a dalších.
Litomyšlští gymnazisté obstáli skvěle a získali ve své
kategorii 3. místo. Tím postupují do národního kola
Soutěže vědeckých a technických projektů středoškol-
ské mládeže, které se uskuteční v květnu. Ale nejen
to, Honza, Marek a Petr jsou za svou šikovnost odmě-
něni také týdenním zájezdem do Francie, jehož náplní
bude návštěva špičkových vědeckých pracovišť, ale
také kulturních památek.
Pro naše vynálezce měla jejich práce význam také
v tom, že získali mnoho zkušeností, ověřili si některé
fyzikální zákony, zdokonalili se v manuální činnosti
a zároveň dostali impuls a inspiraci k dalšímu zajíma-
vému projektu, o jehož realizaci ale zatím nechtějí moc
prozrazovat. Podrobné informace a technická specifi-
kace: Marek.Votroubek@seznam.cz

Inka Píchalová, Gymnázium A. Jiráska Litomyšl   

Výstava Zdeny Olivové
a Jiřího Kučíka
Městská galerie Litomyšl v domě U Rytířů pořádá
od 19. dubna do 8. června výstavu maleb Zdeny Oli-
vové a fotografií Jiřího Kučíka. Oba výtvarníci zde
představí svou tvorbu z posledních let. Slavnostní
zahájení se koná v pátek 18. dubna v 17.00 hodin.
Výstava bude otevřena denně kromě pondělí od 10
do 12 a od 13 do 17 hodin.

-red-
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M
IC

H
A

E
L

 C
L

A
Y

T
O

N
 •

 Film
 U

SA. Pravda se dá přizpůsobit. H
rají:

George Clooney, Sean Cullen, Tom
 W

ilkinson aj. Režie: Tony
Gilroy, 120 m

inut, vstupné 65 Kč •
T *

A
S

TE
R

IX
 A

 O
L

Y
M

P
IJS

K
É

 H
R

Y
 •

Francouzský film
. Asterix a

Obelix jsou zpět! Příběh plný sportovního zápolení m
ezi Galy a

jejich soupeři z celého světa. H
rají: Clovis Cornillac, Gérard

Depardieu, Alain Delon aj. Režie: Frédéric Forestier, T. Lang-
m

ann, 115 m
inut, vstupné 65 Kč 

V
Á

C
L

A
V

 •
 Nová tragikom

edie Jiřího Vejdělka, ve které Ivan Trojan
vyvádí jeden průšvih za druhým

. H
rají: Em

ília Vášáryová, Jan
Budař, Jiří Lábus, Soňa Norisová aj. 100 m

inut, vstupné 65 Kč

N
E

JK
R

Á
S

N
Ě

JŠ
Í 

H
Á

D
A

N
K

A
 

•
 Nejnovější film

 krále českých
pohádek Zdeňka Trošky. H

rají: Jan Dolanský, Ladislav Potm
ěšil,

Táňa M
edvecká aj. 100 m

inut, vstupné 70 Kč •
 od 17.00

Ď
Á

B
E

L
S

K
Ý

 H
O

L
IČ

 •
Film

 U
SA. Nikdy nezapom

enout. Nikdy
neodpustit. H

rají: Johnny Depp, H
elena Bonham

 Carter, Alan
Rickm

an aj. Režie: Tim
 Burton, 115 m

inut, vstupné 65 Kč
•

T **

E
D

ITH
 P

IA
F•

 Film
 La M

öm
e/Fr./Anglie/ČR 2007. Její život byl

bojem
 o hudbu, přežití a lásku. H

rají: M
arion Cotillard, Sylvie

Testud aj. Režie: Oliver Dahan, 140 m
inut, vstupné 65 Kč •

T **

P
A

N
 V

Č
E

L
K

L
A

 •
 Film

 U
SA. Anim

ovaná kom
edie. Režie: Steve

H
ickner, Sim

on J. Sm
ith, 85 m

inut, vstupné 45 Kč

T
Y, K

TE
R

Ý
 Ž

IJE
Š

•
Projekt 100. Švédský film

, příběh lidské exis-
tence, dobrodružství života, m

ezilidských vztahů, lásky a touhy
po seberealizaci. H

rají: Patrik Anders Edgren, Erik Backm
an aj.

Režie: Roy Andersson, 95 m
inut, Vstupné 60 Kč

•
T 

P
O

K
Á

N
Í

•
 Film

 V. Británie. Spojila je láska. Rozdělil je strach.
Zbyla jim

 naděje. H
rají: Keira Knightley, Jam

es M
cAvoy, Rom

ola
Garai aj. Režie: Joe W

right, 120 m
inut, vstupné 60 Kč •

T **

O
B

Č
A

N
 H

A
V

E
L

•
 Film

 ČR. Scény z prezidentské kuchyně. Režie:
Pavel Koutecký, M

iroslav Janek. 115 m
inut, vstupné 60 Kč

L
E

T´
S

 D
A

N
C

E
 2

•
Film

 U
SA. ...není to o tom

, odkud jsi, ale o
tom

, co chceš. H
rají: Robert H

offm
an, Briana Evigan, W

ill Kem
p

aj. Režie: Jon Chu, 100 m
inut, vstupné 65 Kč •

T *

T
O

U
H

A
, 

O
P

A
TR

N
O

S
T 

•
 Film

 U
SA/Čína/Tchaj-w

an. Eroticky
laděný špionážní thriller se odehráváí v Šanghaji roku 1942.
H

rají: Tony Leung, Joan Chen aj. Režie: Ang Lee, 150 m
inut,

vstupné 60 Kč •
T 

R
A

M
B

O
: D

O
 P

E
K

L
A

 A
 ZP

Ě
T •

Film
 USA. Nesm

rtelný Ram
bo opět na

scéně! H
rají: Sylvester Stallone, Julie Benz, M

atthew M
arsden aj.

Režie: Sylvester Stallone, 95 m
inut, vstupné 65 Kč •

T **

1
0

 
0

0
0

 
P

Ř
. 

N
. 

L
.•

 Film
 U

SA
. Jen skutečný hrdina m

ůže
zachránit svět. H

rají: Steven Strait, Cam
illa Belle, Om

ar Sharif
aj. Režie: Roland Em

m
erich, 105 m

inut, vstupné 70 Kč•
T *

K
R

O
N

IK
A

 R
O

D
U

 S
P

ID
E

R
W

IC
K

Ů
 •

Film
 U

SA. Jejich svět je blíž,
než si m

yslíte. Režie: M
ark W

aters, 95 m
inut, vstupné 45 Kč

A
G

U
IR

R
E

, H
N

Ě
V

 B
O

Ž
Í •

 Projekt 100. Film
 Něm

ecko 1972.
První z m

nohaleté spolupráce W
ernera H

erzoga a charism
a-

tického Klause Kinského, představujícího šíleného m
uže

usilujícího o  velitelskou pozici v dobyvatelské výpravě
do bájného El  Dorada, 100 m

inut, vstupné 60 Kč •
T *

B
R

O
U

Č
K

O
V

I 
T

A
JN

O
S

T
I

•
Pásm

o pohádek pro nejm
enší.

Vstupné 20 Kč

V
Ý

C
H

O
D

N
Í P

Ř
ÍS

L
IB

Y
 •

 Film
 U

SA/V. B. Každý hřích zanechá
stopu. H

rají: Naom
i W

atts, Viggo M
ortensen, Vincent Cassel aj.

Režie: David Cronenberg, 100 m
inut, vstupné 60 Kč •

 T **

L
Á

S
K

A
 Z

A
 Č

A
S

Ů
 C

H
O

L
E

R
Y

•
 Film

 U
SA. Jak dlouho byste

dokázali čekat na lásku? H
rají: Javier Bardem
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Začátky představení vždy v 19.30 hodin (pokud není uvedeno jinak)
předprodej vstupenek v IC Litom

yšl, tel. 461 612 161
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- Chladné zbraně

doplňují  ukázky dobových palných zbraní, vojenských opasků
či důstojnických šavlí. Zahájení 12. 4. ve

14.00 hodin.

M
usic club Kotelna

461 615 297
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Začátky vždy ve 20 hodin - není -li uvedeno jinak
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Předrodej vstupenek v IC Litom

yšl, tel. 461 612 161
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Patchwork
stále aktivní
Již potřetí v tomto roce jsme se sešly 15. března na III.
základní škole v Litomyšli, abychom se pod vedením
Kláry Beránkové z Vysokého Mýta naučily šít moderní
patchworkovou techniku podle Kaffe Fasseta. Klárka
se rozhodla předat nám své zkušenosti, které získala
na loňské mezinárodní výstavě v Praze, kde se zúčast-
nila přímo kurzu tohoto známého umělce. Pro ty, kte-
rým je jméno Kaffe Fasseta neznámé, se sluší říci, že
tento pán je evropský a americký návrhář látek, oble-
čení, patchworku a pletení, který žije a pracuje v Ang-
lii. Tato technika byla celkem jednoduchá, ale
výsledný efekt předčil svou pestrostí a originalitou
naše očekávání. O atmosféru sobotní dílny se postara-
ly jako vždy i ostatní členky našeho spolku, které
svými kulinářskými výtvory potěšily nejednu z nás.
Rády bychom také veřejnost pozvaly 5. - 6. dubna
do Prahy, kde některé členky našeho spolku budou
prezentovat svá díla na mezinárodní výstavě patch-
worku. Bližší informace najdete na našich webových
stránkách patchwork.lit.cz Za SPL Blanka Záleská

Jedna z nejpopulárnějších slovenských kapel vystoupí 25.
dubna v Music Clubu Kotelna

Devítičlenná kapela z Bratislavy vystoupí v pátek
25. dubna od 20 hodin v Music Clubu Kotelna. V žán-
rech ska a reggae je zaručenou špičkou česko-sloven-
ské hudební scény. Jako jedna z mála mezinárodně
uznávaných skupin z bloku bývalé východní Evropy si
koncertování užila nejen na českých či slovenských
pódiích, ale i na festivalech a četných vystoupeních
v zahraničí (v Polsku, v Německu, v Rakousku nebo
v Maďarsku). 
Tahle parta působí jako antidepresivum, stačí zavřít
oči a oddat se rytmu. Protáhne vás jamajskými lokály
třetí cenové skupiny, zatancujete si s půvabnou krasa-
vicí tmavé pleti a nakonec vás uloží do písku na pláži,
kde hned pochopíte, že svět je prostě “úúúúžasný”...
Vstupenky lze zakoupit od 7. dubna v MC Kotelna
a v Knihkupectví Paseka za 150,- Kč. Na místě v den
koncertu 180,- Kč.                                                      -red-

Slovenští Polemic - jarní antidepresivum

Airfare je trojice mladých nezávislých hudebníků,
kteří dělají hudbu poctivě jako za starých časů. Spo-
lečně vstávají, skládají songy, prožívají vzestupy i pá-
dy rock’n´rollu. Frontmanem kapely je americký zpě-
vák a kytarista Thomas J. Lichtag, který svým ne-
zaměnitelně ležérním způsobem zpěvu dává kapele
jedinečnou tvář. Airfare mají svůj názor a své vize jsou
rozhodnuti naplnit, i když to nebude tou nejjednoduš-
ší cestou. Živá vystoupení v sobě spojují ostrý kytaro-
vý zvuk, chytlavé melodie, nečekané dynamické změ-
ny a divokou pódiovou show. Navíc si své koncerty Air-
fare upřímně užívají a svoji náladu úspěšně šíří i do
řad diváků. Proto si nenechte ujít koncert této skvělé
kapely, která se stala objevem roku hudební televize
Óčko! V pátek 11. dubna od 20 hodin v Music Clubu
Kotelna.

AIRFARE vystoupí v Kotelně

Airfare a jejich pódiová show.

Hoření, hašení, ruční hasicí přístroje
Je to jednoduché - třísky na podpal máme připraveny,
děti přinesly z dřevníku zásobu březových polen a nám
stačí jen přiložit hořící zápalku ke starým novinám. Za
chvíli budou v krbu vesele tančit červené plamínky
a pokojem se rozlije příjemné teplo. A protože do
začátku oblíbeného televizního programu zbývá něko-
lik minut, posadíme se do křesla a možná nás napadne
myšlenka, co to hoření vlastně je a za jakých podmínek
k němu dochází. Pokusíme se vám tedy na ni odpově-
dět v následujících řádcích.
Vezmeme si na pomoc učebnici chemie a tam najdeme
tuto definici: Hoření je fyzikálně - chemická reakce, při
které se látka, zahřátá na svoji zápalnou teplotu, sluču-
je s kyslíkem za silného vývoje tepla, světla a zplodin
hoření.
Definice nám napovídá, že proces hoření vyžaduje tři
důležité faktory. Prvním je bezesporu hořlavá látka.
Výběr je opravdu rozmanitý ve všech skupenstvích
hmoty: například hořlavé kapaliny, jako je benzín
nebo líh, pevné hořlavé hmoty, jako jsou dřevo, papír
a textil nebo plynné látky, což je zemní plyn nebo pro-
pan - butan. Druhý faktor - kyslík obsahuje vzduch
kolem nás, pro speciální účely se uchovává čistý kyslík
v tlakových lahvích a jako okysličovadlo postačí
v některých případech i kyslík vázaný v chemických
sloučeninách. A jestliže se nám sejdou hořlavina s kys-
líkem, což vzhledem k prostředí, v němž žijeme, je stav
téměř neustálý, postačí přidat ještě zápalný zdroj
a oheň je tady. Zápalným zdrojem nemusí být jenom
otevřený plamen, stejně dobře dokáže zapálit i žhnou-
cí uhlík, nedopalek cigarety, jiskry odletující od brus-
ky nebo jiskření mezi kontakty vypínače či
atmosférický výboj - blesk.
Jestliže odstraníme některou z uvedených složek,
nemůže proces hoření probíhat. Víme tedy, že bude-
me-li někdy hasit, nebudeme dělat nic jiného, než brá-
nit přístupu vzduchu, ochlazovat hořící látky nebo je
zcela odstraňovat. V praxi to znamená například

vypnout neprodleně přívod plynu, pokrýt hořící mate-
riály pěnou nebo třeba ochladit rozpálené dřevo
vodou. Ke zdolání malého požáru nám postačí běžné
hasební prostředky - tlumiče, houně, vědro vody
a podobně. Při hašení vodou je však nezbytné mít na
mysli, že pokud se jedná o požár elektrického zařízení
nebo je elektrické zařízení bez příslušného krytí v blíz-
kosti místa požáru, musíme nejprve vypnout elektric-
ký proud. Podstatně účinnější jsou ruční hasicí
přístroje, u nichž je ovšem nutno pamatovat na ome-
zené časové působení a použít vhodný typ. Jak se
mění technika a technologie i hasební látky doznaly za
poslední léta změny a především se zvýšila jejich
hasební schopnost.
K běžným hasicím přístrojům patří vodní a pěnový, zde
si musíme také dát pozor a nepoužívat je pro hašení
elektrického zařízení pod proudem. Na elektriku je
vhodný sněhový hasicí přístroj a v dnešní době snad
nejrozšířenější práškový hasicí přístroj. Prášek jako
hasivo je snad neuniverzálnější a lze ho použít
v domácnosti, zaměstnání, pomůže nám uhasit i osob-
ní automobil. V poslední době se i u nás objevila nová
hasiva, například Pyrocool. Oblíbený v domácnostech
se stal zejména hasicí sprej této firmy, a to pro svůj
vysoký hasební účinek a škálu jeho použití.
Po použití hasicí přístroj necháme co nejdříve naplnit
u odborné firmy nebo jej nahradíme novým přístro-
jem. Připomeňme si ještě, že pouze udržované (pravi-
delně 1x ročně kontrolované) a na vhodném místě
umístěné přístroje nám při hašení případného požáru
mohou být dobrými pomocníky.
Co říci závěrem? Nečekáme, že se z vás po přečtení
tohoto zamyšlení stanou ostřílení bojovníci s požáry
všeho druhu. Chtěli jsme vás seznámit právě s tím, co
je třeba vědět, aby mohl každý pomoci při záchraně
nejen svého vlastnictví. Oheň v krbu i oheň na střeše je
jeden a tentýž a je pouze na nás, představí-li se jako
dobrý sluha nebo zlý pán.                           Karel Zeman
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• řidič vozidla Ford Tranzit

•vedoucí směny
• tiskař
•strojník/technik
•skladník/řezač
• řezač
•knihařky
•pomocníci do knihárny

Kontakt: H.R.G. spol. s r. o.
Svitavská 1203 • Litomyšl
Ing. Václav Loufek • tel. 724 021 556

přijme ihned

zaměstnance i bez zkušeností v oboru
na tato pracovní místa:

do jednosměnného a vícesměnného pro-
vozu v nové tiskárně v průmyslové zóně.



Vyprávění o litomyšlských domech - 16
Dům čp. 50/51
Roku 1865 se boural vedlejší Holubův dům čp. 52,
který stál v místech dnešní Ropkovy ulice (dříve Soud-
ní ulice). V letech 1865-1867 se staví dvoupatrová
budova soudu, která dostává čp. 51. Dům vystavěl
stavitel Vilém Štěpánek z Mladé Boleslavi. Po dlou-
hých jednáních byl do Litomyšle umístěn Okresní
soud vyhláškou Ministerstva vnitra z 9. 8. 1849
č. 352/1849 říšského zákona. Než byla budova posta-
vena, sídlil Okresní soud v radnici a Purkmistrovský
městský úřad se roku 1850 přestěhoval do čp. 152
Toulovcovo náměstí, kde sídlil do roku 1868.
Radnice od října 1882 sloužila i školským účelům.
V roce 1886 byly některé místnosti přenechány Zimní
hospodářské škole. Svou spolkovou místnost zde měl
i Spolek paní a dívek, založený v Litomyšli roku 1885
za předsednictví spisovatelky Terézy Novákové.
V roce 1900 byla do budovy přestěhována z čp. 194
(ulice Rektora Stříteského - Hudební škola) Veřejná
knihovna, založená v Litomyšli roku 1891, kdy návrh
na zřízení knihovny vzešel roku 1890 od předsedy
Akademického spolku Smetana Antonína Mudrycha.
Komitét pro zřízení Veřejné knihovny se sešel 28. září
1890 se zástupci města a rozhodl o jejím založení. Dne
7. října 1890 vydal komitét provolání k občanům
tohoto znění: Knihovna tato stane se majetkem obce
litomyšlské a přístupna bude každému obyvateli
nehledě k stavu jeho. Jejím účelem má býti šířiti
vzdělání do nejširších vrstev obyvatelstva, buditi
a zachovati národní uvědomění a odvraceti od knih
ceny pochybné. Neposledním pak účelem jest podpo-
ra české literatury.
Prvním knihovníkem byl jmenován učitel Emil Rác.
Aby bylo zajištěno právní postavení knihovny, bylo
tehdy navrženo její převzetí do osadního vlastnictví.

roku 1969. Od roku 1921 pečlivě pokračoval ve vedení
knihovny Jaromír Metyš, farář Církve československé
husitské, který patřil mezi vedoucí osobnosti litomyšl-
ského kulturního života. Byl též výborným pianistou,
sbormistrem a dirigentem. Od roku 1942 se stal vedou-
cím knihovny Josef Portman (1893- 1968), u něhož
Jaromír Metyš zůstal pracovat do roku 1945. Josef
Portman byl vynikající tiskař - amatér s nesmírnou lás-
kou ke knihám. Své milované básníky, spisovatele,
malíře, grafiky a svého přítele všeumělce Josefa
Váchala uctil svými uměleckými tisky, svou velikou tis-
kařskou dovedností. Josef Portman působil jako vrch-
ní tajemník litomyšlské knihovny do roku 1950.
K desátému výročí vzniku Československé republiky,
v roce 1928, byla provedena adaptace interiéru kni-
hovny, kdy zde vznikla prostorná místnost pro půjčo-
vání knih, kancelář, depozitáře a zasedací místnost
knihovní rady, v jejímž čele stál významný kulturní
pracovník učitel Otto Popler.
V roce 1960 došlo ke zcela nevhodné a násilné úpravě.
Ve spodní části v prostoru přiléhajícího k věži, v pří-
zemní radniční síni s jedním z nejstarších dochova-
ných portálů, byly instalovány veřejné záchodky. Zde
byl kdysi nejcennější prostor radnice, vstupní síň.
V klenbě přilehlé místnosti jsou zbytky nápisů s latin-
ským textem. Rozsah a stav ukazuje na gotické písmo,
které lze rámcově zařadit do 15. století. 
Na budově je orientační bronzová tabulka tohoto
znění: Stará radnice s věží z r. 1418. Stavebně uprave-
na v 16. a 18. století, kdy byla spojena se sousedním
domem. Věž zvýšená o jedno patro po požáru v roce
1814. Autory orloje z roku 1907 jsou František Růžička
a Karel Adamec. V roce 1891 zde byla založena Městská
knihovna.                                             Pokračování příště

Připravuje Alena Randáková, foto Eva Hudečková

První výpůjčka se uskutečnila 22. března 1891, a to
ještě ve staré knihovně v čp. 194. Knihovník Emil Rác
získal brzy výborného pomocníka Antonína Brachtla,
který se roku 1900 stal vedoucím knihovny již v budo-
vě bývalé radnice. Antonínu Brachtlovi vděčí knihov-
na za svůj rozkvět. Vzpomíná na něho i astronom
světového jména Zdeněk Kopal. Ve svých vzpomín-
kách píše: “Jako malý chlapec někdy v roce 1921 či
1922 jsem si ve staré radnici půjčoval Verneovu nove-
lu Ze Země na Měsíc, která na mě udělala nezapome-
nutelný dojem a asi se již tehdy přihlásila (ač
nevědomky) moje budoucnost.” Když Zdeněk Kopal
navštívil Amiens, kde je Jules Verne pochován, nasy-
pal na jeho hrob trochu měsíčního prachu, který zís-
kal jako spoluautor projektu NASA - letu na Měsíc

Zámecké divadlo Milislav přiblíží odkaz 
Tobiáše Mouřenína z Litomyšle

Zřejmě historicky první scénické realizace textu
představitele humanistického manýrismu Tobiáše
Mouřenína z Litomyšle se ujali členové Zámeckého
divadla Milislav. Ve městě, kde se spisovatel někdy
kolem roku 1555 narodil, hrají divadlo již deset let.
Uvedením hry v úpravě Lubomíra Švehelky a Simony
Chalupové, která se ujala i režie díla, připomenou
letos v květnu zároveň 210. výročí vzniku zámeckého
barokního divadla.
Původně duchovní hra s názvem Věk člověka hodno-
tí podle křesťanské mravouky po desetiletích celý
lidský život. Je založena na dialogu poustevníka,
jakéhosi mravokárce, s představiteli deseti věků,
z jejichž výpovědi vyplývá záliba v hříchu a v upřed-
nostnění světa před Bohem. “Mouřenín rozšiřuje
a na domácí poměry konkretizuje narážky na různé
soudobé mravní a politické nedostatky. V oblasti
mravní to bylo opilství, smilství a cizoložství,
hazardní hry v karty a v kostky, zahálčivé a rozmaři-
lé pobyty v cizině a ochotné přijímání cizích mravů,
cynické žoldnéřství ve službách kohokoli, kdo více
zaplatí, lakomství a touha po penězích, bohatství
a přepychu a rozpory mezi slovy a činy, zvláště
u duchovenstva a vůbec u vládnoucí vrstvy,” uvádí
v monografii z roku 1995 její autor Milan Kopecký.
Tímto se hra stává aktuální také (a nebo především)
v dnešní době. A zřejmě by uspěla v kterékoli jiné,
jen si to nechceme plně přiznat.
Hra byla vytištěna roku 1604 v sedlčanské tiskárně.
Dochovala se však v přetištěné podobě (patrně
s nevelkými úpravami) z roku 1723 kutnohorským
tiskařem Jiřím Vojtěchem Kynclem. Přestože Tobiáš
Mouřenín patrně pocházel z Litomyšle, o jeho rodině
se tu nedochovaly žádné zprávy. Podle historických

pramenů se roku 1590 oženil s jakousi Alžbětou,
v roce 1602 uvádějí jeho jméno úřední fakta z vyšet-
řování a soudního procesu proti tiskaři tří “závad-
ných” písní Sixtovi Palmovi Močidlanskému a potřetí
najdeme o něm zmínku roku 1625, kdy Mouřenínovo
“potěšitelné rozmlouvání” přináší soubor protestant-
ských písní a modliteb od Jiřího Galliho. V roce 1621
odešel Mouřenín pro svoje luteránské přesvědčení
patrně do Řezna a začlenil se do emigrantské kultury
v Bavorsku. V roce 1625, kdy mu bylo asi sedmdesát
let, se tu ztrácejí jakékoli stopy.
Zajímavostí je Mouřenínův spis z roku 1594 Líčidlo
krásné pannám a paním i jiným osobám, jež vzniklo
překladem díla Vincenze Portia. Kapitoly obsahují
pojednání o původu líčidel a jejich užívání, autor
v něm ale též, poněkud rozporuplně, odmítá umělé
přikrašlování ženy a zdůrazňuje její přirozenou krásu
i její pomíjivost. Mouřenínova kniha Zrcadlo dvou
bohátčův se téhož roku ocitla na indexu zakázaných
děl. Podobné sociálně etické vyznění měly i další jeho
spisy Smrt a život, Svatého Jana čtení, Duchovní
kuchařka či Historia kratochvilná o jednom selském
pacholku.
Dost možná, že i národní obrozenci poloviny 19. sto-
letí v Litomyšli hltali dílo tohoto litomyšlského rodá-
ka v podobě oblíbeného lidového čtení, aniž by
věděli, že autorem je právě on. Některé jeho spisy
totiž vycházely po jeho smrti v dalších vydáních bez
autorova jména a vedle poučení a moralizování při-
nášely humor a povzbuzení. Stejně uchopili tuto lite-
rárně dramatickou a nadmíru zajímavou a překvapivě
současnou látku také litomyšlští divadelní ochotníci.   

Ivan Hudeček, 
předseda o.s. Zámecké divadlo MilislavPřebal vydání Mouřenínova díla Věk člověka z roku 1723.
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210 let zámeckého divadla v Litomyšli - I. 
Ve středu 23. dubna uplyne 210 let od chvíle, kdy se
v nově vybudovaném divadle na litomyšlském zámku
poprvé před plným hledištěm zvedla opona. Hrabě Jiří
Josef z Valdštejna a Vartemberka (1768-1825) tak
rozmnožil řadu šlechticů, kteří si soukromá divadla
zřizovali pro potěšení své a svých přátel po celé 18.
a 19. století.
Starší pokus hraběte Jiřího Kristiána (1743-1791)
vybudovat divadlo ve druhém patře zámku skončil
v roce 1767 neslavně - divadlo vyhořelo ještě před
dokončením. Úspěšný byl právě až Kristiánův syn Jiří
Josef, který zřídil provizorní divadlo už krátce po
převzetí panství v roce 1791 v dnešním tzv.
Kongresovém sále. To však jeho ambicím nestačilo
a tak na závěr velkých úprav zámku, které probíhaly
během 90. let, nechal vybudovat nové divadlo, které
se dochovalo dodnes.
Jeho jeviště bylo vybaveno jednoduchou dřevěnou
mašinérií, která umožňovala výměnu dekorací na
otevřené scéně. Sadu dekorací, které podle tehdy
obvyklé praxe sloužily pro všechna představení,
objednal hrabě Valdštejn u významného divadelního
malíře Josefa Platzera (1751-1806), mimo jiné autora
dekorací pražského Nosticova (Stavovského) divadla
a především dvorního divadla ve Vídni.
Hrabě Jiří Josef byl celých deset let po jeho otevření
hlavním organizátorem divadelního života na zámku.
Vedle něj vystupovali na jevišti jeho příbuzní, přátelé

při výročí svateb v rodině. Obvyklá byla hudba při
představení - při nejslavnostnějších představeních
měl orchestr až dvacet členů, většinou nejspíš z řad
litomyšlských hudebníků. Při některých
představeních stála v divadle vojenská stráž.
Po roce 1807 divadelní život na čas ustal. Jeho oživení
přišlo až po smrti Jiřího Josefa, když panství v roce
1825 převzal jeho syn Antonín (1793-1848). V letech
1827-45 si litomyšlští herci zapisovali záznamy
o představeních do pamětní knihy: během té doby
Valdštejnové se svými přáteli sehráli ve dvaceti
večerech celkem 37 her. Hrát divadlo do Litomyšle
opět přijížděla šlechta z širokého okolí - kromě
početných členů rodiny Antonínovy manželky
hraběnky Kajetány, rozené z Fünfkirchenu, byli
aktivními herci například Belcrediové z Jimramova,
Chamaré z Nových Hradů, kníže Liechtenstein a další,
stejně jako zámečtí zaměstnanci nebo jejich příbuzní.
O charakteru provozovaných her svědčí už jejich tituly
jako Doktor Kramperl aneb pět ženichů a jedna
nevěsta nebo Zapečetěný starosta. Mezi německým
repertoárem se po roce 1840 objevilo i několik her
francouzských.                                               Pokračování

Všechny zájemce o historii i současnost zámeckého
divadla zve správa litomyšlského zámku na přednášku
na toto téma: v zámeckém divadle ve středu 23. dubna
v 18 hodin.                                                          Jiří Bláha

i řada zámeckých zaměstnanců. Repertoárem byly po
celou dobu provozu divadla konverzační komedie
oblíbené tehdy ve Vídni, především z pera
populárního A. von Kotzebue.
Do hlediště zámeckého divadla byli zváni
nejvýznamnější měšťané, stejně jako profesoři a
studenti piaristických škol. Hrálo se při nejrůznějších
příleži- tostech, často při oslavách hraběcích jmenin a

Majitele kreseb, maleb či plastik od

Stanislava
Podhrázského
žádáme o spolupráci na přípravě 

soupisu umělcova díla.
Laskavě nás kontaktujte na č. 776 533 343

nebo mailem bernardi@volny.cz.

Pomůžete tak při vzniku krásné publikace 
o díle výjimečného malíře a téměř

20 let restaurátora zámku v Litomyšli. 

Galerie Zdeněk Sklenář, 
vydavatel publikace

Srandovní divadlo opět vyprodalo 
sál u Černého orla
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Inzerujte v Lilii! Ceník na www.litomysl.cz/lilie

Několik historických scén z nejstarších českých
pověstí secvičili a zahráli pro své kamarády, přátele,
bratry, pro příbuzné a jiné obdivovatele členové
litomyšlského divadelního spolku pod vedení reži-
séra Josefa Janouška. 
V druhé části sobotních kulturních večírků v hostin-
ci U Černého orla pak bojové scény naší historie
vystřídaly současné hvězdy světové pop-music. Pro
zajímavost: Hudebníci a zpěváci francouzské skupi-
ny Baylando nám trochu připomínali J. Janouška a
M. Žídka.                  

Vladimír Šauer

Na fotografii Martiny Mlejnkové L. Hudeček v roli Přemys-
la, J. Pekař v roli Bivoje a kanec v roli kance. 



Čeká v psinci 
na Pohodlí

Ve středu 5. března tohoto roku byla do psince v Pohodlí
umístěna pěkná mladá fenka křížence. Hledá nového pána. 

TJ JISKRA Litomyšl 
pořádá zájezd 

Za jarními nákupy
do Polska

- sobota 26. 4. 2008
- cena Kč 130,- 

- odjezd v 7.00 hodin od DM 
na náměstí v Litomyšli
- přihlášky v kanceláři

TJ Jiskra Litomyšl

tel.: 461 618 672, 775 913 400 

Nemáte čas, nejste zruční, jste sama?
Volejte 602 479 791 - provádím drobné

domácí práce a opravy.

Vítězem halového turnaje elévů ročníku 1999 a mlad-
ších v kopané v Městské sportovní hale v Litomyšli se
stali hráči   Žďáru nad Sázavou. Fotbalisté domácí
Litomyšle skončili druzí. Jako jediný sebral body
vítěznému Žďáru tým Dolního Újezdu, avšak v přímé
bitvě o stříbrnou příčku těsně podlehl po tuhé bitvě
domácí Litomyšli. Svitavy přivezly do městské spor-
tovní haly mladý a nezkušený výběr, který získával
první fotbalové ostruhy a proto skončil poslední. 
Výsledky: Polička - Dolní Újezd 1:3, Ústí nad Orlicí -
Litomyšl 0:1, Svitavy - Červená Voda 0:1, Žďár nad
Sázavou - Dolní Újezd 0:0, Červená Voda - Ústí 1:2,
Polička - Litomyšl 0:3, Svitavy - Žďár 0:5, Červená Voda
- Dolní Újezd 0:3, Polička - Ústí 3:0, Svitavy - Dolní
Újezd 0:6, Ústí - Žďár 0:1, Červená Voda - Litomyšl 0:2,
Svitavy - Ústí 1:5, Žďár - Litomyšl 4:0, Polička - Červe-
ná Voda 2:0, Ústí - Dolní Újezd 0:2, Svitavy - Litomyšl
0:3, Polička - Žďár 1:3, Dolní Újezd - Litomyšl 0:1, Žďár
- Červená Voda 6:0, Svitavy - Polička 0:2.
Konečné pořadí: 1. FC Žďas Žďár nad Sázavou (16
bodů, skóre 19:1), 2.Jiskra Litomyšl (15, 10:4), 3.
Sokol Dolní Újezd (13, 14:2), 4. SK Masokombinát
Polička (9, 6:12), 5. Jiskra Ústí nad Orlicí (6, 7:9), 6.
Jiskra Červená Voda (3, 2:15), 7. TJ Svitavy (0, 1:21).
Nejlepším brankářem byl vyhlášen Tomáš Kudláček
ze Žďáru nad Sázavou, nejlepším střelcem se stal
Michal Vanat z Dolního Újezdu.                                 -red-

Mladí fotbalisté 
v hale druzí

Vlastník: Město Litomyšl                              
Navrhovatel: Město Litomyšl
Dražebník: Dražební spolek s.r.o., Litomyšl
Nejnižší podání: 2,200.000,- Kč
Dražební jistota: 100.000,- Kč                               
Termín dražby: 15.5.2008 v 9:30 hod
Místo konání dražby: 
zasedací místnost MÚ, Bří Šťastných 1000,
Litomyšl
Termín prohlídek předmětu dražby:
17.4.08 od 13:00 do 13:30 hod
13.5.08 od 9:00 do 9:30 hod
sraz před budovou čp. 66                 

DRAŽBA BYTOVÉ JEDNOTKY V DOMĚ 
NA NÁMĚSTÍ V LITOMYŠLI

Město Litomyšl hodlá zpeněžit bytovou jednotku č. 66/4 -  mezonetový byt 5+1 ve třetím nadzemním
podlaží a podkroví v domě č.p. 66, část obce Litomyšl-Město, na st.p.č. 389 spolu s podílem
na společných částech domu čp. 66, část obce Litomyšl- Město, na st.p.č. 389 a st.p.č.  389 ve výši
372/1000 v katastrálním území a obci Litomyšl, a to formou veřejné  dobrovolné dražby. Jednotka
není zatížena žádnými zástavními  právy, věcnými břemeny ani právem nájmu. 
Dražebníkem bude společnost Dražební spolek s.r.o., Litomyšl,  IČ 25942719. Kontakt na dražebníka
je tel. č. 461618666.  Dražební vyhláška bude zveřejněna na úřední desce Městského  úřadu v Litomyšli
a dále bude k dispozici v písemné či  elektronické podobě na vyžádání u dražebníka. Dražebník
na vyžádání poskytne zájemcům veškeré dostupné údaje.

Litomyšlská stiga liga pokračovala 3. kolem
Sváteční termín přilákal k 3. kolu Litomyšlského
poháru 2008 ve stiga hokeji v Domě dětí a mládeže
slušnou účast 15 hráčů stolního táhlového hokeje,
mezi kterými se po dlouhé době neobjevil žádný
nováček, byť se mnozí navzájem viděli prvně. Lichý
počet hráčů umožnil některým aspoň minimální
odpočinek v náročné soutěži, kde každý sehrál 15 až
19 zápasů, než si mohl vybrat zaslouženou cenu. 
Základní skupiny byly tentokrát ve znamení opatr-
nosti favoritů a tak jediným, kdo se navzdory žebříč-
kovému postavení prodral do čtvrtfinále, byl Rudolf
Hlousek na úkor Jindřicha Petra. Ve čtvrtfinále se
opět prokázalo, že za nejlepší čtyřkou je citelná
výkonnostní mezera a protože v semifinále na sebe
nenarazili favorité a žádné překvapení se nekonalo,
postavili se proti sobě ve finále Zdeněk Lopaur
a Tomáš Lahučký už potřetí za sebou. Tentokrát však
tato vyrovnaná bitva měla šťastnější konec pro králo-

véhradeckého borce, který Lopaura porazil až v pro-
dloužení pátého zápasu a získal tak nejen 40 bodů,
ale zejména své premiérové vítězství v tomto turnaji
jako 16. borec, kterému se to od roku 1999 podařilo.
Vyrovnaná bitva o bronz dospěla v závěrečném pátém
zápase k nečekaně jasnému vítězství Patrika Petra
nad velmi zklamaným Robertem Ježem, který navíc
musel svému soupeři přepustit i stejnou průběžnou
příčku. Skupinu o páté místo ovládl bez ztráty bodu
Ivan Halama a stejně si poradil se svými soupeři
i Jindřich Petr ve skupině útěchy. V průběžném pořa-
dí vede Lopaur (115) před Lahučkým (110 - SHC Vot-
roci), za nimi se seřadili Patrik Petr (82), Jež (82),
Ivan Halama (60), Tomáš Halama (54), Jindřich Petr
(48 - všichni Stiga HC Benátky). Další turnaj se ode-
hraje v sobotu 12. dubna od 14.00 hodin opět v las-
kavé náruči Domu dětí a mládeže v Litomyšli.

-jp-

Florbalisté bojují o postup do 3. ligy 
V neděli 23. března zajížděl florbalový tým FBC
Peaksport Litomyšl do Chlumce nad Cidlinou k utká-
ní 21. a 22. kola Pardubické ligy mužů ve florbalu.
Utkal se tu s týmy SK Supy Žamberk a FbC Orlicko -
Třebovsko.
Do prvního zápasu se Supy vstoupili Litomyšlští tro-
chu nervózně a prvních pár minut měl překvapivě
navrch soupeř. Hráče uklidnila první branka v soupe-
řově síti, po které začali Žamberk přehrávat. Po první
třetině za stavu 3:0 přidali hráči Litomyšle v druhé
části hry v rozmezí tří minut další čtyři branky
a o osudu utkání bylo definitivně rozhodnuto. Druhé
utkání svedlo dohromady týmy soupeřící o postup
do třetí ligy. Litomyšli se bohužel vůbec nepovedla
první třetina, ve 13. minutě prohrávala již 0:3, když
dvě branky padly po zbytečných individuálních chy-
bách. Od druhé třetiny se hra vyrovnala, Litomyšlští
se dostávali občas do tlaku, ale opět nešťastně inka-
sovali. Soupeř jim ve 29. minutě odskočil na skóre
5:2, avšak hráči zabojovali, soupeře zatlačili
do defenzívy a snížili ve 34. minutě na 4:5. “K naší

smůle jsme si však 3 minuty před koncem zápasu sra-
zili míček nahozený z rohu do vlastní sítě. Zkusili
jsme ještě s výsledkem něco udělat, zastavilo nás
však zbytečné vyloučení,” vzpomíná na vývoj utkání
trenér Jakubík. Pokud jeho svěřenci v ostatních
zápasech nezaváhají, o postupujícím rozhodne
poslední utkání v soutěži, kdy Litomyšl přivítá FbK
Orlicko - Třebovsko. Utkání se odehraje v sobotu 19.
dubna od 13.30 hodin v Městské sportovní hale
v Litomyšli.  Přijďte podpořit náš tým!
FBC Peaksport Litomyšl - Supy Žamberk 9:0 (3:0; 4:0;
2:0). Branky a asistence: 10. Stříteský (Joch), 14.
Jakubík (Tobek), 15. Tobek (Hrubeš),  23. Štancl
(Jakubík), 23. Tobek (Hrubeš),  25. Hrubeš (Tobek),
26. Bouška (nájezd),  37. Mandík (Klejch), 38. Tobek
(Jakubík). FBC Peaksport Litomyšl - FbK Orlicko - Tře-
bovsko 4:6 (1:3; 2:2; 1:1). Branky a asistence: 13.
Joch (Mandík), 24. Joch (Holub), 29. Joch (Jakubík),
34. Mandík (Joch)  - 4. Syrový (Melník), 12. Melník,
13. Špatenka (Dědek),23. Špatenka (Petráž), 25. Pet-
ráž (Morkes), 42. Dědek.                                            -red-
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Kamenictví 4K
Karel Kopecký, 561 18 Němčice 87

Tel.: 461 610 227, 776 643 713
• Kompletní kamenické 

a kamenosochařské práce
• Výroba kuchyňských desek 
a jiných interiérových doplňků.

• Dlažební kostky světlé a tmavé

Realitní a znalecká kancelář 
CONSULT VK Litomyšl, s. r.o. 

Litomyšl, Smetanovo nám. 120
tel: 461 612 670–1, 728 080 947
e–mail: reality@consultvk.cz

Ceny nemovitostí stoupají
Zeptali jsme se jednatele realitní kanceláře CONSULT
VK  Litomyšl s.r.o. Vladimíra Karlíka jaká je současná
a předpokládaná budoucí situace na realitním trhu
v ČR a v regionu.
Jak je to s cenami nemovitostí v České republice
a v našem  regionu ?
V současné době ceny nemovitostí stále stoupají.
Nejedná se o plošný vzestup, ale o diferencovaný
vzestup, kdy ceny nemovitostí, zvláště bytů
ve městech rostou o desítky procent a na vesnicích
pouze mírně nad inflaci. Na zvyšování cen nemovi-
tosti, a zvláště těch obytných, mají zejména vliv
tyto faktory: vysoký a opakující se růst hrubého
domácího produktu, zvyšování mezd, relativně
příznivé úrokové sazby z úvěrů, důvěra v naší
budoucnost, zvýšení cen stavebních prací, zvýšení
DPH a silnější populační ročníky. Krize na americ-
kém realitním trhu se nás zatím netýká a předpo-
kládá se, že se ani významně týkat nebude.
Ve střednědobém horizontu pěti let se předpokládá
další zvyšování mezd a sice nižší, ale stále dobrý
výkon naší ekonomiky, což povede k růstu cen
obytných nemovitostí nad rámec inflace.
Jsou nějaké rozdíly mezi regiony ?
Jsou a velké. Tam, kde je nedostatek bytů, a to
v Litomyšli je, jsou ceny vyšší než v České Třebové
nebo v Poličce. Litomyšl byla dříve v cenách bytů
i pozemků nejdražším městem v regionu, ale rych-
le ji dohání průmyslová města jako je Vysoké Mýto,
Svitavy nebo i Lanškroun.
Je dostatek bytů v Litomyšli a v okolních měs-
tech?
V Litomyšli i okolních městech je nedostatek bytů.
Jen co vím z naší spolupráce s developery, v regio-
nu (Litomyšl, Polička, Lanškroun) se po nových
bytech, lidově řečeno, jen zaprášilo. Kupodivu je
zájem o větší a tím i dražší byty.
Pozemků pro výstavbu rodinných domků v Lito-
myšli je asi dostatek?
Z čeho tak soudíte? Že se v nabízených lokalitách

vyskytuje mnoho volných pozemků?
To je jednoduchá odpověď. V Litomyšli se zainve-
stování a přípravě pro výstavbu rodinných domů
věnují většinou soukromé subjekty a to s význam-
ným ziskem. Na rozdíl od jiných měst, kde zainve-
stování a prodej pozemků zajišťuje město
(například Vysoké Mýto, Lanškroun a další), které
dbá na přiměřené ceny pozemků. Právě proto se
jedná o dvě nejvíce se rozvíjející města v regionu.
Jaká je konkurence mezi realitními kanceláře-
mi ?
V poslední době se rozmohly tzv. realitní sítě zalo-
žené na masivní reklamě a rychlém pokrytí co nej-
většího území svými kancelářemi. Zde se dostá-
váme k jádru věci a musíme začít od začátku. Kva-

litním realitním makléřem se stanete za pět až sedm
let a teď si spočítejte, kolik realitních kanceláří
vzniklo za posledních sedm let. Bohužel tato sféra
podnikání není upravena zákony, takže realitním
makléřem a potažmo založit realitní kancelář může
každý, kdo je plnoletý. Cestovní kanceláře mají
zákonem upravené podnikání a povinné pojištění
a to pracují pouze relativně s malými částkami svých
klientů (max. desetitisícovými), zatímco realitní
kanceláře pracují s miliónovými částkami bez
jakýchkoliv pravidel.
Je opravdu situace u realitních kanceláří tak
vážná?
Copak to nevidíte v médiích jak se propírají různé
kauzy s podvodnými realitními kancelářemi? Z drti-
vé většiny se jedná o rychlokvašené realitní sítě
a nečleny Asociace realitních kanceláří ČR, které
mají svoji hlavní náplň zisk za každou cenu, na roz-
díl od nich je pro nás realitní podnikání především
služba klientovi a pak teprve následuje odměna
za práci. Jakou můžete mít důvěru v realitního mak-
léře, který za Vámi přijde domů, abyste prodal dům,
že má kupce a nutí Vás k podepsání nevýhodné
smlouvy! S podomním prodejem přeci jsou už špat-
né zkušenosti s prodejem zaručeného zlata, kože-
ných bund a podobně a znovu a znovu se nechávají
lidé napálit.
Na co by si tedy měli dát občané pozor?
Především by neměli dát na klamavou reklamu
mnoha realitních sítí typu - na Vaši nemovitost
máme kupce, na agresivní jednání realitních maklé-
řů, na donucování k podpisu smluv, nespokojte se
s konstatováním, že je vše v pořádku podle zákonů,
pokud se Vám něco nezdá, poraďte se s člověkem
z oboru. Realitní makléř by měl znát daně týkající se
nemovitostí (např. i daň z příjmů), stavební zákon,
psychologii, stavební terminologii, stavařinu
a mnoho dalších věcí. U mnoha progresivních realit-
ních sítí se lehce slůvko progresivní změní na agre-
sivní. Velmi často se stává, že ten, kdo nemá
patřičné výsledky, potřebuje masivní reklamu se
známými tvářemi. Jsou zde už špatné zkušenosti
s reklamou pro Kampeličky mediálně propírané
v minulosti. Pozor, nedejte na argumentaci, že rea-
litní kanceláře mají desítky poboček v celé ČR, pro-
tože mezi pobočkami panuje nevraživost
a nespolupracují, její zam,ěstnaci jsou odměňováni
za zisk nebo počet prodejů, ne za službu klientovi.
A co v tom podniká Asociace realitních kanceláří
ČR, které, jestli se nemýlím, vy jste členy?
Ano, jako jediní ze širokého okolí jsme členy ARK
ČR. Naše asociace se může zabývat a také se zabývá-
me stížnostmi na členské kanceláře, bohužel se
stížnostmi na nečleny ARK ČR nemůžeme nic dělat.
Asociace se snaží již od svého vzniku, tedy minimál-
ně 18 let, působit na politiky, aby upravili podniká-
ní v této oblasti, ale bohužel se to zatím nedaří
prosadit. A tak je členství v Asociaci dobrovolné
a výběrové. Ti, co nechtějí dodržovat žádná pravi-
dla, nebudou vstupovat do žádné asociace, která by
je kontrolovala a umravňovala.
Děkuji za rozhovor.

PLACENÁ INZERCE

Čtyři studentky VOŠ hledají společně na budoucí škol-
ní rok privat (byt) v Litomyšli. Tel.: 775 041 913, 775
275 022, 777 661 434. Koupím nebo vezmu do nájmu
ornou půdu do 15 km v okolí Litomyšle. Nájem 2000 -
3300 Kč/ha. Tel.: 603 104 811. Ráda bych se seznámi-
la s veselou paní kolem 70 - 75 let. Kratší procházky,
posezení u kávy a další společné aktivity - mám ráda
společnost. Západní část města. Tel.: 737 069 723
nebo 467 613 260. Prosím, nabídněte staré knihy
z historie místopisu, náboženské, umění, kroniky,
encyklopedie, sběratelství, staré pohlednice do roku
1950, například August Sedláček a další. Zaplatím víc
než antikvariát. Tel.: 739 307 646. Nabídněte obraz
s tématikou koně. Tel.: 739 307 646. Koupím celoroč-
ně obyvatelnou chatu či chaloupku, stačí jedna větší
místnost se zahrádkou v dobrém stavu, s vodou, el.,
sociálním zařízením. V okolí Litomyšle. Tel.: 739 307
646. Prodám dámské trekové kolo, málo jeté s plnou
výbavou, cena 2200,- Kč, pat. el. motor 1,5 kW 2 870
ot., nový, cena 1300,- Kč, hřídel a kotvu průměr 20
cm, cena 400,- Kč, banánovník v. 30 cm, cena 150,-
Kč, březové koště, cena 150,- Kč, okenní křídla
za odvoz, koženou bundu na střední velikost, cena
250,- Kč. Tel.: 465 421 271 nebo sms 736 790 421. Pro-
dám kimono - levně. Tel.: 604 185 488. Hledám privat!
Studentka 3. ročníku. Tel.: 776 775 593. Prodám byt
2+1, 9. května, Litomyšl, v osob. vlast. bez břemen. 2.
patro, původní stav, diskrétní jednání. Nevolat RK.
Cena 500 tis. Kč, platba hotově. e-mail: benes.franti-
sek@email.cz. Koupím zděný byt 3+1 v OV v Litomyš-
li. tel.: 739 134 070. Prodám byt 3+1 po rekonstrukci
v Litomyšli, Dukelská. Velmi pěkný stav. tel.: 777 619
319. Nabízím pozemek k zavezení hlínou, stavebním
materiálem - asi 150 tun. Tel.: 737 777 845. Koupím
dům na náměstí nebo pozemek v centru. Tel.: 737 777
845. Koupím střešní tašky Bramac alpská, i starší
model nebo použité. Te.: 737 777 845. Prodám prkna
z bouračky na topení - asi 2 m3, staré trámy z roku
1930, mušelínový přehoz přes manželské postele,
barový pult a vitrinu - mahagonové, nabídkovou tabu-
li - černý plech, průmyslový ventilátor, drtič kostí,
dveře vnitřní plné 60/197, dřevěnou poličku vhodnou
na chalupu, bílé damaškové povlečení a bavlněná pro-
střeradla, cep z roku 1930, ocelové zárubně, chod-
skou keramiku - kompletní kávový servis. Tel.: 607
744 568. Prodám elektrický šicí stroj ve skříňkovém
provedení. Cena asi 2000,- Kč. Dále prodám kožich
dámský černý, napodobenina perziánu vel č. 50
za 600,- Kč. Tel.: 737 960 462, Jsem nevidomý a hle-
dám nezadanou přítelkyni (může být vdova nebo roz-
vedená), nelépe z Litomyšle a okolí. Tel.: 606 872 691.
Prodám rodinný dům na pěkném, klidném místě 7 km
od Litomyšle. Kuchyň,obývací pokoj, ložnice, dětský
pokoj a společenská místnost. Půdní prostory - mož-
nost vybudování bytové jednotky, WC, koupelna,
kuchyn po rekonstrukci. Garáž, kůlna, vlastní studna,
topení na tuhá paliva. Ihned k bydlení. Informace
na tel. 603 961 945, cena 1650 000 Kč. Hledám laska-
vou paní, která by mě zasvětila do výroby klobouků.
Kontakty zanechte v redakci. Prodám turbokotel
Dakon ve vynikajícím stavu + 4 radiátory  Korado.
Tel.: 776 080 035.                                                     

Inzerce

Mobilní telefonní číslo redakce: 724 917 054 (Eva Hudečková)

Při dubnových pivních slavnostech v nekuřácké restauraci
v Lidovém domě se budou točiti různá piva. 
11. – 13. dubna – na čepu zlatý klenot Jeseníků pivo HOLBA 10, 11 a 12 stupňové pivo 
18. – 20. dubna budeme točit vyškovské pivo KAVALÍR 10, 12 stupňové
a 14 nefiltrované pivo Kavalír 
25. – 27. dubna zlatý dubnový hřeb - Budějovický Budvar - desítka, dvanáctka 
a speciální tmavá dvanáctka 
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Společnost ARMAT spol. s r.o. Řetová 83

přijme

OBRÁBĚČE KOVŮ
SVÁŘEČE KOVŮ

Požadavky:  vyučen v oboru, nástup ihned

Bližší informace – tel. 602 615 309, ing. Blažková 
e-mail: armat@armat.cz

Prodej vykrmených kuřat
v Nedošíně na Štítě

Úterý 29. dubna 
9.00 - 12.00, 13.00 - 16.00

Cena vč. DPH: 35,- Kč/kg,
vč. oškubání 38,50 Kč/kg 

chov je pod stálou veterinární kontrolou
info na tel.: 461 615 173, 

608 111 741, 777 006 433

Zájemci prosím volejte paní Křížovou

tel. 602 466 984

VEDOUCÍHO 
A ZÁSTUPCE 
VEDOUCÍHO 
PRODEJNY

Kubík a.s. přijme 
pro prodejnu potravin 

v Jiráskově ulici

Přijmu
KUCHAŘE – KUCHAŘKU
do nově zřizované provozovny na autobusovém nádraží

Tel.: 603 490 423

AUTOSERVIS LITOMYŠL
ŽABOKRTSKÝ FRANTIŠEK
ul. Trstenická 932, areál bývalých Silnic, 
dnes DUKOR 

- měření emisí benzín
- měření emisí LPG, revize LPG
- roční servis
- kontrola diagnostiky
- opravy osobních automobilů
- opravy LPG, prodej ND na LPG
- příprava na STK, odvoz na STK

mobil: 604 335 830

Studio Chantalle přijme na ŽL

KADEŘNICI - KADEŘNÍKA 
A PEDIKÉRKU.
informace na tel. 606 520 107

Hledám společníka
do zavedené obchodní firmy - manželský pár

má přednost  • Tel.:  606 223 698

18

Policisté žádají veřejnost o pomoc při poskytnutí
jakýchkoli informací, které by vedly k objasnění přípa-
du, který se stal v úterý 18. března krátce před čtvrtou
hodinou odpoledne v Litomyšli u jedné ze středních
škol. Dosud neznámý pachatel se dopustil hrubé
neslušnosti tím, že si stáhl kalhoty a onanoval na
veřejnosti. Bohužel až po hodině byla celá věc ozná-
mena na policii. 
Dle studentek se jednalo o muže ve věku kolem 35 let,
plnoštíhlé postavy, vysokého kolem 170 - 180 centi-
metrů, špinavých blond vlasů, které byly mastné
a neupravené. Muž měl kulatý, oholený obličej.
Na sobě měl vytahaný pletený svetr šedé barvy a světle
šedé textilní kalhoty na gumu. 
Policisté uvítají jakékoli informace, které by vedly ke
zjištění totožnosti uvedeného muže na telefonní lince
974 578 710 nebo na lince 158.

Výzva Policie ČR

Schůzka Kroužku Jihočechů se uskuteční 17. dubna
v 17 hodin v salonku restaurace Slunce. Vyslechneme
přednášku Marty Vandasové o životě malíře Alfonse
Muchy a o jeho cyklu obrazů “Slovanská epopej”, kte-
rou budeme obdivovat 21. května při plánovaném
zájezdu do Moravského Krumlova.          

Zve Výbor KJČ

Z Kroužku Jihočechů

Inzerujte
v Lilii!



Hledáme 
BARMANKY
BARMANA
do nově otevřené
herny v Litomyšli

Výhodné platové podmínky
Tel.: 602 181 800

Výroba panelových hrobek, montáž 
Zhotovení nápisů, opravy (zlato, stříbro, barva)
Výroba a opravy pomníků – žula, mramor
Kuchyňské pracovní desky
Obklady krbů, pečící kameny
Lucerny, vázy - žula, mramor, bronz, nerez
Možnost návštěvy výstavní síně

KOUPÍM 
STARÉ ZNÁMKY, OBÁLKY, 
POHLEDNICE, BANKOVKY 

A MINCE
(celé sbírky, větší množství
i pozůstalost po sběrateli)

Platím v  hotovosti, 
nejvyšší možné ceny. 

Informace na tel.: 724 229 292

Hledám
organizačně
schopného
pracovníka VŠ, SŠ 

externistu
do obchodní firmy 

Tel.: po 17. hod. 
721 581 789

pronajmu
skladové prostory v Litomyšli

případně i s kancelářemi
e−mail: ucetni@stratilek.cz

Zakázkové TRUHLÁŘSTVI
Roman Tměj, tel.: 605 419 354

- prodej a pokládka PVC (lina) 
a plovoucích podlah dle vzorníků

- pergoly
- zahradní nábytek

Rozpis služeb 
stomatologie 
(soboty, neděle, svátky 8 - 11 hodin)
5. - 6. dubna - MUDr. Alena Cacková  
Trstěnice 184, tel.: 461 634 157
12. - 13. dubna - MUDr. Stanislav Adamec
Polička, Smetanova 55, tel.: 461 725 987
19. - 20. dubna - MUDr. Adolf Eliáš
Litomyšl, Kpt. Jaroše 404, tel.: 461 612 733

26. - 27. dubna - MUDr.  Vladimíra Hebltová
Sloupnice 188,  tel.: 465 549 236
1. května - MUDr. Jan Joukl   
Litomyšl, Mariánská 1137, tel.: 461 615 402
3. - 4. května - MUDr. Leona Kašparová
Polička, Janáčkova 523, tel.: 775 724 524
8. května - MUDr. Jiřina Kočí   
Dolní Újezd 838, tel.: 461 631 126

Případné změny budou zveřejněny na zubní
poliklinice v Litomyšli, Kpt. Jaroše 404 nebo 

na www.pardubickykraj.cz

Obec Němčice
Pronajme restauraci 

v Kulturním domě 
Vybavená kuchyně, výčep, jídelna, 

salonek se zázemím - celkem 80 míst. 
K dipozici sál. Objekt je napojen 

na inženýrské sítě, u silnice II/358. 
K dispozici byt 2 + 1

PRONÁJEM OD 15. KVĚTNA,
PŘÍPADNĚ PO DOHODĚ.

Termín podání nabídek do 30. dubna 2008. 
Další informace tel.: 461 610 113, 

mob.: 603 717 345, e-mail: nemcice@uo.cz

INDEMA Machová Dana, prodej stavebních materiálů
Jiráskova 11, Litomyšl, tel. 461 612 262 mobil: 737 159 968, e-mail: indema.mach@worldonline.cz

• kompletní zateplovací fasádní systém
• veškerý stavební polystyrén i speciální druhy (stále skladem  200 kubíků)
• izolační vata - fasády, půdní vestavby, podlahy, příčky  (stále skladem 300 kubíků)
• dekorační polystyrénové kazety včetně lišt a lepidel
• sádrokartonové desky včetně veškerého příslušenství
• podstřešní fólie a parozábrany
• stavební lepidla (obklady, dlažby, fasády atd.)
• omítky a fasádní barvy (cca 500 odstínů)
• dále skladem: štuky, betony, malty, spárovací hmoty...

Po dohodě doprava zdarma, výhodné ceny, množstevní slevy.

Zároveň si Vás firma INDEMA dovoluje pozvat na ojedinělou  výstavu vojenských chladných zbraní, konanou 
ve dnech 13. dubna až 18. května v Regionálním muzeu v Litomyšli.
POZOR: Pokud v tomto termínu navštívíte regionální muzeum v Litomyšli a uvažujete o zakoupení zboží ve firmě INDEMA,
vstupenku si uschovejte, protože Vám bude sloužit jako kupón  na 10% slevu zboží do 30. června 2008.

Chcete lépe 
a efektivně 

zhodnotit své finance?
PORAĎTE SE 

s profesionály!
Tel.: 605 165 556

PIZZERIA Bella Napoli 
Smetanovo nám. 91, Litomyšl

PIZZA SERVIS
tel.+fax: 461 612 767

Na Vaše přání Vám pizzy, těstoviny, saláty 
či alko i nealko nápoje

ZAVEZEME AŽ DOMŮ!
! pouze u nás pravá italská pizza !

! pouze u nás originál italský kuchař!
ROZVOZ platí (zatím)

denně od úterý do soboty 
od 17.00 do 22.00 hodin!

Objednávka jídla musí být min. za 200,- Kč.
Dovoz po Litomyšli + blízké okolí je zcela zdarma! 

TĚŠÍME SE NA VAŠE OBJEDNÁVKY ! 
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Nejvyšší snahou karate není vítězství ani porážka,
ale zdokonalování vlastního charakteru - IV.

Začátek roku 1990 se nesl
v duchu pro náš oddíl další
nepříjemné události.
Po borcích z České Třebové
opustili náš oddíl i dlouholetí členové našeho oddílu
z Vysokého Mýta. Jednalo se převážně o vietnamské
pracovníky místního podniku Karosa, kteří si zajistili
vlastní tělocvičnu a začali cvičit pod vedením nejzku-
šenějšího Nguyen Huu Aie. Již 21. února proběhlo
ve Vysokém Mýtě první oficiální páskování pod vede-
ním mistra Dolejše, kterého se zúčastnili i někteří čle-
nové našeho oddílu - kromě dalších zde získali 8. kyu
Petr Janda a Jaroslav Stráník. V letních měsících se
naši závodníci Vašek Haupt, Petr Osecký, Pavel Kovář
a Vašek Andrle zúčastnili týdenního soustředění kara-
te ve Vamberku. Byla to v tu dobu v našem kraji neví-
daná událost - fyzicky velmi náročné trojfázové
tréninky probíhaly pod vedením nejlepších závodníků
a trenérů Východočeského kraje. Celé soustředění
zastřešoval tehdejší předseda východočeského svazu
karate Petr Dolejš.
V roce 1990 byl absolutně nejúspěšnějším závodníkem
našeho oddílu Vašek Andrle, který závodil v kategorii
starších žáků kata i kumite. 17. března se stal přebor-
níkem ČSR v kategorii kata a v kategorii kumite skon-
čil v sezoně 1990/91 v celkovém krajském hodnocení
na druhém místě. Další zvyšování technických stupňů,
kterého se zúčastnili naši členové, proběhlo 20. října
v České Třebové, kde Petr Dítě získal 5. kyu a Petr
Janda 7. kyu. Prvního prosince odjeli Vašek Haupt
a Pavel Kovář, aniž by komukoli co řekli, zvyšovat své
technické stupně na zkoušky do Trutnova - co kdyby
to náhodou nevyšlo. Přes značnou nervozitu v cizím
prostředí nakonec vše dobře dopadlo a pod vedením
zkušebního komisaře mistra Flinty získali Pavel Kovář
5. kyu a Vašek Haupt jako první Litomyšlan 3. kyu, což
znamená oprávnění nosit hnědý řemen. V roce 1990 se
udála ještě jedna zajímavá událost. Svatbu měli naše
odchovankyně Magda Valentová a nejlepší krajský
karatista Roland Strazzer.
V roce 1991 se 22. března se rozrostla řada našich tre-
nérů III. třídy o Petra Dítěte, který absolvoval kurz

v Brně. 24. března proběh-
ly v hale u plovárny další
krajské závody v karate,
na kterých nezůstali ani

litomyšlští borci bez medailí. Po zdárném ukončení
závodů uspořádal Petr Dolejš další páskování, na kte-
rém získali 4. kyu Jiří Smékal a Petr Dítě, 5. kyu Vašek
Andrle a 6. kyu Petr Janda a Jaroslav Stráník. 27.
dubna 1991 se stal v Kopřivnici Vašek Andrle přeborní-
kem ČR v kumite starších žáků do 45 kg. Během léta
opustil náš oddíl jeden z úspěšných závodníků a trené-
rů náboru Petr Osecký, který se stal novopečeným
otcem a začal se naplno věnovat podnikání. Nový
nábor dospělých, který proběhl opět v září, po něm
přebral trenér Vašek Haupt. V roce 1991 mezi jinými
začal cvičit budoucí mistr Jiří Kohák a do náboru dětí
pod vedením Jiřího Smékala se přihlásily v budouc-
nosti úspěšné závodnice Lucka Smékalová, Lenka
Seklová a Květa Macková. V listopadu se podařilo zaji-
stit u pana Eliáše výrobu deseti kusů kožených lap.
Díky tomu se tréninky mohly řádně přitvrdit a oboha-
tit o nácvik kopů a úderů s maximální intenzitou. Před
koncem roku 1991 odpáskoval Petr Dítě na 3.kyu,
do Litomyšle tak přibyl další hnědý řemen. Mezi další-
mi si zvýšili technické stupně Olina Hurychová - 4.
kyu, Michal Kuře - 6. kyu a Jiří Kohák - 8. kyu.
Rok 1992 byl desátým rokem trvání našeho oddílu
Karate - DO při TJ Jiskra Litomyšl. Oddíl byl stabilizo-
vaný, s dostatkem vlastních trenérů, se čtyřmi dvou-
hodinovými tréninky týdně. Stále v něm přetrvával
tvrdý duch zakladatele Petra Dolejše. V červnu odpás-
koval Petr Dítě na 2. kyu, Jiří Smékal 3. kyu, dále 4.
kyu Vašek Andrle, 5. kyu Petr Janda, 7. kyu Jiří Kohák
a 8. kyu Lucka Smékalová. Novým hospodářem oddílu
se stal po Ivetě Benešové Petr Janda, který tuto funk-
ci vykonává dodnes. V září 1992 se pokusil Petr Dítě
vydat první, ručně psaný oddílový časopis. 
Nejúspěšnějším závodníkem našeho oddílu byl v roce
1992 opět Vašek Andrle, který ze starších žáku
postoupil do dorostenců a hned se tam zařadil mezi
nejlepší závodníky v celé ČR.     

-vh- pokračování

Na přelomu února a března odehrály litomyšlské
mladší dorostenky závěrečná dvě kola oblastního
přeboru. V posledním domácím zápase jsme přívítali
celek Jičína. Oba týmy měly na svém kontě 9 výher
a 7 porážek. Dvě vítězství by nám zajistila jistotu
konečného druhého místa bez ohledu na závěrečné
dvojutkání na půdě suveréna letošní soutěže, Trut-
nova.
TJ Jiskra Litomyšl - BSK Jičín  46:37 a 64:63
Utkání jsme začali velice špatně - jako by děvčatům
důležitost zápasu svazovala ruce při zakončení.
První čtvrtinu jsme prohráli 5:14. Do poločasu se
nám zlepšenou obranou podařilo stáhnout ztrátu
na pouhý jediný bod. Ve druhé půli jsme pokračova-
li ve vynikající obraně a postupně navyšovali své
vedení až do konečného vítězství, které však mohlo
být vzhledem k naší převaze ještě výraznější.
Druhé utkání přineslo bojovnou a vyrovnanou hru
až do samého konce. V průběhu zápasu si žádné
družstvo nedokázalo vypracovat výraznější náskok,
a tak se diváci dočkali dramatické koncovky, kterou
v náš prospěch rozhodla dvěma koši v poslední
minutě Míša Vacková. 
BK Trutnov - TJ Jiskra Litomyšl  83:54 a 80:69
K posledním zápasům sezóny jsme zajížděli k vítězi
soutěže s jistotou druhé příčky a tedy v utkáních ani
jednomu týmu už o nic nešlo. Měli jsme k dispozici
pouze šest hráček, naopak domácí disponovali jede-
náctičlennou soupiskou, včetně pěti děvčat s extra-
ligovými zkušenostmi. Převaha Trutnova se naplno
projevila v prvním poločase úvodního zápasu. Náš
zlepšený výkon v druhé půli sice vysokou prohru
neodvrátil, ale byl příslibem do druhého utkání.

Basketbalistky skončily letos druhé!
V tom nás ale postihla nečekaná rána v podobě zra-
nění dvou hráček, které mohly hrát pouze s velkým
omezením pohybu. I přes skutečnost, že jsme měli
k dispozici pouze čtyři zdravé hráčky, jsme sehráli
s domácími velmi podařené utkání, ve kterém jsme
mohli při troše štěstí pomýšlet i na nečekané vítěz-
ství.
Po loňském úspěchu v podobě prvního místa a zisku
titulu přebornic východočeské oblasti jsme se
v letošním ročníku umístili na pěkné druhé příčce.
Naše konečná bilance je 11 výher a 9 porážek.
V sezóně jsme odehráli několik velmi kvalitních
zápasů především se silnými soupeři. Bohužel jsme
měli velké výkyvy výkonnosti a prohráli i zápasy,
ve kterých jsme byly favoritem. 

Martin Šorf, předseda basketbalového oddílu

Squash 
V posledním kole čtyřdílného squashového turnaje
neregistrovaných zvítězila mezi ženami Eva Hajrová
před Monikou Plchovou. Obě se spolu dělí o 1. až 2.
místo v celkovém hodnocení tří nejlepších výsledků.
Mezi muži v posledním turnaji zvítězil Jan Fulík před
Petrem Koskem a RudolfemKovářem. Jan Fulík se stal
také celkovým vítězem mužské kategorie (23 body)
před Rudolfem Kovářem (21) a Jiřím Pečinkou (18).

Bowling
V úterý 18. března se konalo poslední kolo bowlingové
ligy 2007/2008. Vítězem ligy se stalo družstvo B-team
(Bulva J., Bulva Fr., Bulvová O., Brůna St.) před druž-
stvem Vodehnal + 3 (Vodehnal J., Vodehnal V., Plchová
I., Šorf J.). Na třetím místě skončilo družstvo Kongo
(Brokešovi + Kyncl). Zimní sezóna byla uzavřena
1.dubna soutěží jednotlivců.                                    -red-

SPORT areál 
na konci sezony

•pravidelný i jednorázový úklid budov,
kanceláří, domácností

•úklid po malířích a zednících
•mytí oken, čištění koberců

ÚKLIDOVÁ FIRMA
VÁM ZAJISTÍ

Litomyšl, Mařákova 1107, 605 944 345

TJ JISKRA - oddíl kopané
Neděle 13. dubna od 16.30 hodin - Sokol Morašice A,
(muži 1. A třída), sobota 12. dubna od 10.15 + 12.30
hodin - TJ Jiskra Ústí nad Orlicí (starší a mladší
dorost KP), sobota 26. dubna od 10.15 + 12.30 hodin
- SK Třemošnice (starší a mladší dorost KP), sobota
26. dubna od 14.45 + 16.30 hodin - TJ Lanškroun
(starší a mladší žáci Krajská soutěž), neděle 27.
dubna od 17.00 hodin - Sokol Dolní Újezd A (muži 1.
A třída), neděle 27. dubna  od 9.00 hodin - Krajský
turnaj starších a mladších přípravek dle rozlosování.

TJ JISKRA - oddíl šachu
Tréninky každý pátek v hale TJ Jiskra - klubovna
od 16.00 hodin.

Stiga HC Benátky 
tréninky každou středu od 17.30 (DDM Litomyšl),
sobota 12. dubna od 14.00 hodin - 4. kolo Litomyšl-
ského poháru.   

FBC Peaksport Litomyšl 
Florbal - Pardubická liga - sobota 19. dubna od 9.00
hodin –  FBC Peaksport Litomyšl - SK Supy Žamberk,
od 10.20 hodin –  FbK Orlicko - Třebovsko - TJ Sokol
Piráti Chrudim, od 12.10 hodin -  SK Supy Žamberk -
TJ Sokol Piráti Chrudim, od 13.30 hodin -  FBC Peak-
sport Litomyšl - FbK Orlicko - Třebovsko - Městská
sportovní hala.                    Připravuje Zdeněk Kocman

Kam v dubnu
za sportem

Úspěšné basketbalové družstvo mladších dorostenek.
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Fotbalisté byli 
úspěšní v okrese

Na Velký pátek 21. března se v Městské sportovní hale
v Litomyšli sešla téměř stovka příznivců paralympij-
ské úpravy pétanque pro těžce tělesně postižené
sportovce. Mezi účastníky byli úplní začátečníci
i úspěšní reprezentanti. Mezi závodníky byl i Radek
Procházka z pořádající TJ Léčebna Košumberk v Luži,
který se připravuje na Letní paralympijské hry 2008
v Pekingu. Do soutěže losovaných dvojic se přihlásilo
celkem 36 boccistů. “Tento herní systém je naší
zvláštností. Protože chceme, aby si zahráli i začáteč-
níci a slabší hráči, dolosují si ti silnější k sobě partne-
ra do páru ze slabších. Ti se mohou od zkušenějších
kolegů učit,” vysvětluje za pořadatele hlavní rozhod-

Mařákova 365  •  570 01 Litomyšl  •  tel. 461 618 196
po, út, st, čt: 10 - 22 hod., pá, so: 10 - 1 hod. ne: 10 - 22 hod.

některé z našich ukrajinských specialitukrajinské speciality
restaurace
salonek
soukromé
akce
letní teráska
víkendové
grilování
denní menu
velký výběr vín
klimatizované prostory

bboorršščč ssttuuddeennýý  ppřřeeddkkrrmm ppssttrruuhh  ppoo  ddoommáácckkuu sstteeaakk  MMuukkaaččeevvoo

čí Jaroslav Hantl a zdůrazňuje: “Tento turnaj není jen
o sportovních výkonech. Je také příležitostí pro set-
kání vozíčkářů, jejich rodinných příslušníků, přátel
a známých. Mnozí z nich se scházejí každý rok. Ke
sportovnímu zápolení přibyl samovolně i společenský
rozměr. Umístění není to nejdůležitější. Chceme, aby
si každý hráč odnesl dobrý pocit ze hry.” 
Historie tohoto sportu začala v naší oblasti už před
osmi lety v Luži. Původně malý turnaj pro pár vozíč-
kářů z Hamzovy léčebny se rozrostl do současných
úctyhodných rozměrů. Lužská tělocvična přestávala
stačit, a proto začali využívat větších prostor v Lito-
myšli. Těší se i finanční podpoře Města Litomyšle.
Malý turnaj překročil hranice regionu a má ambice se
ještě rozrůst. “V budoucnu bychom rádi pořádali
i celorepublikový oficiální národní turnaj,” říká další
z organizátorů Petra Vomočilová.
K překvapení všech se vítěznou dvojicí stali Michal
Kořínek z STS Praha a Martin Bandžuch z TJ Léčebna
Košumberk. Na druhém místě skončili Jiří Antonín
(HSC Velké Meziříčí) a Jaroslav Trilč z ÚSP Žampach
(startující za TJ Léčebna Košumberk). Tento pár
postoupil v semifinále přes favorizovanou dvojici
ve složení Radek Procházka (z pořádajícího klubu)
a Lukáš Buchta (SK Kociánka Brno). Tady se ukázala
síla losovaného systému. Několikanásobný mistr
České republiky a budoucí paralympionik byl “poko-
řen” a zbylo na něj už jen třetí místo. “To není škodo-
libost, naopak mám radost, že se k vítězství
probojovali hráči, kteří jsou za normálních okolností
převálcováni právě takto silnými hráči,” zakončil
Jaroslav Hantl.
Organizátoři si velmi cení vstřícnosti a pomoci při
realizaci zaměstnanců internátu Pedagogické školy
a Městské sportovní haly. “Děkujeme i těm několika
málo divákům, kteří přišli podpořit znevýhodněné
sportovce. Věříme, že příště jich už bude více
a i boccia si najde v litomyšlském sportu své místo,”
rozloučil se Miroslav Hantl.

Eva Hudečková
Foto Klára Říhová, TJ Léčebna Košumberk 

Pod patronací Okresní rady AŠSK proběhlo 28. února
v Městečku Trnávka okresní kolo v halové kopané žáků
6. a 7. tříd základních škol. Za Litomyšl se turnaje
zúčastnilo družstvo I. ZŠ Zámecká, které postoupilo
z oblastního kola konaného v Dolním Újezdě. V silné
konkurenci škol celého okresu vybojovali litomyšlští
žáci zaslouženě opět prvenství, když turnajem prošli
bez jediné porážky. Je velká škoda, že se pro tuto
věkovou kategorii nekoná pokračování turnaje
na krajské úrovni. Za vzornou reprezentaci vyslovil
žákům uznání a poděkování ředitel školy Petr Doseděl.

Jan Červenka

Velikonoční turnaj v boccie - 
vozíčkáři v Litomyšli již potřetí

V sobotu 5. a 19. dubna od  13.00 hodin budou v areá-
lu u Primátorské hráze probíhat Veřejné tréninky. Par-
kurové soutěže se po zimní přípravě poprvé uskuteční
na otevřeném kolbišti, podle tradičního rozpisu od 70
do 110 cm. Srdečně zveme všechny příznivce jezdecké-
ho sportu k návštěvě tréninkového odpoledne.

Stáj Manon zve
na veřejné tréninky

V boccie jsou 4 základní zdravotní kategorie (soutěžní třídy.
Nejvíce postižení hráči kategorie BC3 hrají za asistence spo-
luhráčů, kteří jim nastavují hrací pomůcku (rampu) do
požadovaného směru a výšky. Hráč po ní potom spustí míč
do hry. Na oficiálních ligových turnajích jsou hráči rozděle-
ni dle kategorie a hrají pouze s podobně postiženými hráči.

Zleva Jiří Paclík, David Zrůbek, Jan Červenka, Martin Vese-
lík, Jakub Kadidlo, Martin Jiroušek, Martin Kohák, Roman
Kopecký a Radek Vondráček.
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Pátý spinning maraton
V sobotu 15. března se uskutečnil již popáté tradič-
ní Spinning Maraton pořádaný Spinning Centrem
Stratílek. Zúčastnilo se jej šestnáct borců, kteří
vydrželi čelit různým stylům jízdy, a to nepřetrži-
tých 135 minut. Byli to Viola Dvořáková, Romana
Benková, Dita Lapáčková, Radek Novotný, Eva
Popelková, Petr Jindra, Pavla Kroulíková, Lucie
Pakostová, Lenka Portlíková, Pavlína Dvořáková,
Zdena Lustyková, Josef Fengl, Nela Pilbauerová,
Lenka Pilbauerová, Josef Vaňous a Radka Pešino-
vá. Maratonem je provázeli čtyři zkušení instruk-
toři Jarda, Marcela, Veronika a Vlasta.
Všichni tento maraton vydrželi a ‘dojeli’ až do cíle.
Všem gratulujeme a těšíme se na další akci.               

Veronika Stratílková, foto Matěj Samek

Za příjemného jarního počasí s teplotou vzduchu 9
stupňů a především bez deště, který skrápěl běžec-
kou dráhu Městského stadionu Černá hora ještě
ráno před startem, se v sobotu 29. března uskuteč-
nil pátý ročník běžeckého závodu Saucony Litomyšl-
ská dvanáctka, součást seriálu Iscarex Cup 2008. 
Na dvanáctikilometrové trati, která účastníky
zavedla do lesoparku na Černé hoře, se nejlépe vedlo
Jaromíru Janešovi z SK OMT Pardubice, který v čase
42:57 minut obhájil loňské prvenství. Dospurtoval
před Miroslavem Vítkem z Jiskry Ústí nad Orlicí
(43:03), třetí skončil Tomáš Bláha z AK ASICS Kro-
měříž (43:35). 
Kategorii žen ve věku 20 - 34 let vyhrála Marta
Vlčovská z OK Lokomotiva Pardubice v čase 49:11
minut. Také ona obhájila loňské prvenství. Do cíle
doběhla s dostatečným náskokem před druhou
Janou Jirouškovou z DTC Litomyšl (50:32) a Micha-
elou Mertovou z klubu Atletika Albrechtice (50:49).
Z litomyšlských sportovců se dařilo také Tomášovii
Kabrhelovi z DTC Litomyšl, který v kategorii doro-
stenců 16 - 17 let obsadil druhé místo za Romanem
Kaniščevem z Tri Clubu Loštice.

-eh- foto Ivan Hudeček

Litomyšlskou 
dvanáctku vyhráli 
obhájci vítězství

Běh Černou horou
Přátelé kondičního běhu a atletický oddíl TJ JISKRA
Litomyšl pořádají v sobotu 26.dubna 36. ročník les-
ního běhu Černou horou po značených běžeckých
stezkách v areálu na Černé hoře. Začátek běhání je
v 10 hodin. 
Po doběhu, nejpozději v 11.45 hodin obdrží všichni
účastníci diplom a další upomínkové ceny. Startov-
né 10,- Kč. Občerstvení pro všechny účastníky zajiš-
těno. Pořadatelé se těší na Vaši účast! 

TJ Sokol Líšnice pořádá v sobotu 19. dubna turistický
pochod s názvem Líšnický puchýř. Sedmý ročník zave-
de účastníky “Cestou k táboru ve stopách husitů”.
Trasy 8 - 16 - 32 km, pěšky i na kolech! Start mezi 8.
a 10. hodinou sokolovny v Líšnici. Cíl tamtéž do 17
hodin, startovné 20 Kč. Každý účastník obdrží oplatek
a čaj na trase. U sokolovny bude připraveno posezení
s možností občerstvení. Na malé i velké turisty se těší
pořadatelé!

Líšnický puchýř

Závodu hlavních mužských a ženských kategorií se zúčastni-
lo více než 90 běžců a běžkyň.

V Městské sportovní hale proběhlo 29. března Mistrov-
ství České republiky v karate, které určilo tituly a širší
nominaci na mistrovství Evropy. Šampinát ozdobila
účast japonského velvyslance v České republice Hidea-
kiho Kumazawy, který shlédl část finálového bloku
a předal ceny vítězům. Soutěžilo se v disciplínách kata
muži, ženy a muži tým, v devíti váhových  kategoriích
kumite a ve dvou soutěžích kumite bez rozdílu  hmot-
nosti. Kata ženy vyhrála Veronika Ištvánková z Hodoní-
na, v zápase nejlepších katařů vyhrál Vladimír Míček.

V mužské kategorii kumite bez rozdílu hmotnosti tri-
umfoval Jan Tuček, stříbrný byl Milan Burget. Ženský
open vyhrála Radka Krejčová a přispěla k velkému úspě-
chu klubu Karate Spartak Hradec Králové, který si
nakonec z Litomyšle odvezl čtyři tituly Mistrů ČR.
Z domácích vybojoval nejlepší umístění Michal Pelikov-
ský. “V kategorii bez rozdílu hmotnosti a v konkurenci,
která zde byla, je páté místo velmi pěkným umístěním,”
hodnotí jeho výkon trenér litomyšlských karatistů
a jeden z pořadatelů Jiří Smékal.                                -eh-

Litomyšl hostila nejlepší české karatisty


